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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΗ 

Ζούμε σε μια περίοδο που η οικονομική κρίση που 
επέφερε η πανδημία, η ενεργειακή κρίση που επέ-
φερε ο πόλεμος στην Ουκρανία και τα γεωπολιτι-
κά και οικονομικά συμφέροντα καθώς και η κλι-

ματική κρίση που φέρνουν οι διαχρονικές καταστροφικές 
πολιτικές κατά τις ίδιας της Φύσης, δοκιμάζουν τις αντο-
χές της Παγκόσμιας Κοινότητας.
Αναπόφευκτα και στη χώρα μας, επικρατούν οι ίδιες 
πάνω – κάτω συνθήκες που επιδεινώνονται πολλές φορές 
από την ανεξέλεγκτη κερδοσκοπία έστω και εάν κάποιες 
κρατικές επιδοματικές κυρίως παρεμβάσεις, αμβλύνουν 
κάπως τη δεινή θέση στην οποία έχουν περιέλθει νοικο-
κυριά, επιχειρήσεις και φορείς.

Οι προκλήσεις των ΟΤΑ
Δήμοι και Δημοτικές Αρχές έχουν να αντιμετωπίσουν από 
τη μία πλευρά την αναγκαία οφειλόμενη αλληλεγγύη 
στον δοκιμαζόμενο Δημότη και από την άλλη τα λειτουρ-
γικά προβλήματα που δημιουργεί η ακρίβεια και η σφο-
δρότητα των φαινομένων. 
Με αυτά τα δεδομένα το έργο των Δημάρχων και των συ-
νεργατών τους γίνεται ολοένα και πιο δύσκολο.
«Η αξιοποίηση των Α.Π.Ε. (Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργει-
ας) που στην ευλογημένη χώρα μας έχουν δοθεί απλόχε-
ρα (ήλιος, αέρας, θάλασσα) είναι μονόδρομος, για τις κρα-
τικές και τοπικές αρχές.. »
Η μόνιμη επωδός επικεφαλίδα πλέον των συμπερασμά-
των όλων των Αυτοδιοικητικών Συνεδρίων «δώστε μας 

Το στοίχημα μείωσης 
του ενεργειακού κόστους

Οικονομική και ενεργειακή κρίση σε συνδυασμό με τη δημιουργία ενεργειακών 
κοινοτήτων αποτελούν σήμερα τη μεγάλη πρόκληση για τους ΟΤΑ. Η προσμονή 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να αντιμετωπιστεί από το Κράτος ως ισότιμη, θέτει 
φρένο στη σημερινή αναπτυξιακή προοπτική των Δήμων.
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πόρους» είναι άνευ αντικειμένου, 
όπως αποδεικνύεται όλα τα χρόνια 
λειτουργίας του θεσμού.

Η ανάγκη για ριζική στροφή στη νο-
οτροπία
Μέχρι όμως να επιτευχθεί η περιβόητη 
Αυτοτέλεια και οικονομική Αυτοδυνα-
μία, στην Τ.Α., επειδή ακριβώς τα προ-
βλήματα που επέφεραν οι κρίσεις και 
που ζούμε καθημερινά επιδεινώνονται 
με επιπτώσεις τόσο στην απαξίωση 
του θεσμού όσο κυρίως στους Δημό-
τες, θα πρέπει να υπάρξει ριζική αλλα-
γή νοοτροπίας.
Αλλαγή φιλοσοφίας, εγρήγορση, αυτε-
νέργεια, νέες ιδέες και νέες πρακτικές 
και πρωτοβουλίες από τους αιρετούς.
Αξιοποίηση κάθε χρηματοδοτικού και 
άλλου εργαλείου, από τα πολλά που 
τρέχουν και που δυστυχώς συνήθως 
χάνονται, λόγω βέβαια της χαμηλής 
επάρκειας ικανού και καταρτισμένου 
προσωπικού.
Οφείλουν πλέον οι Δήμοι, να εντείνουν 
τις προσπάθειές τους, ώστε να μειωθεί 
το ενεργειακό και λειτουργικό  κόστος 
τους και να σταθούν αρωγοί στον δο-
κιμαζόμενο πολίτη και την τοπική επι-
χείρηση.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτών 
που προανέφερα, είναι ο πακτωλός 
των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης, μικρό μερίδιο των οποίων θα πάει 
στην Αυτοδιοίκηση κυρίως λόγω ανω-
ριμότητας έργων και προγραμμάτων.  
Αλλά και άλλα εργαλεία και πηγές που 
έχουν μείνει αναξιοποίητα. 

Αξιοποιώντας τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας
Η αξιοποίηση των ΑΠΕ (Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας) που στην ευλογη-
μένη χώρα μας έχουν δοθεί απλόχερα 
(ήλιος, αέρας, θάλασσα) είναι μονό-
δρομος για τις Κρατικές και Τοπικές 

Αρχές για την απεξάρτηση από τα 
ορυκτά καύσιμα και την παραγωγή 
φθηνής και καθαρής ενέργειας.
Οι ενεργειακές Κοινότητες π.χ. (που 
συζητήσαμε στο Φόρουμ των Δημάρ-
χων) και που θεσμοθετήθηκαν από 
το 2018, έχουν μόλις 1,5% συμμετοχή 
από την Αυτοδιοίκηση, έναντι των 
χιλιάδων ιδιωτικών. Δράση που θα 
μπορούσε να συμβάλλει στην άμ-
βλυνση των οικονομικών και ενεργει-
ακών επιπτώσεων της πολύπλευρης 
κρίσης. 
Αναφέρομαι στους αστικούς συνε-
ταιρισμούς αποκλειστικού σκοπού 
με στόχο την προώθηση της κοινωνι-
κής και αλληλέγγυας οικονομίας και 
καινοτομίας στον ενεργειακό τομέα, 
την αντιμετώπιση της ενεργειακής 
ένδειας και την προαγωγή της ενερ-
γειακής αειφορίας, την παραγωγή, 
αποθήκευση και ιδιοκατανάλωση, 
διανομή και προμήθεια ενέργειας κα-
θώς και τη βελτίωση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας στην τελική χρήση 
σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.
Το πλήθος δραστηριοτήτων μιας μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα Ενεργει-
ακής Κοινότητας,  όπως η αυτοπαρα-
γωγή (μέσω ΑΠΕ) και ο συμψηφισμός 
με εγκαταστάσεις κατανάλωσης 
(ευάλωτα νοικοκυριά, δημοτικές 
εγκαταστάσεις, κοινωφελείς εγκατα-
στάσεις κλπ), η παροχή ενεργειακών 
υπηρεσιών, η σύνταξη οικονομοτε-
χνικών μελετών, η παραγωγή και 
εμπορία ενέργειας κλπ. τεκμηριώ-
νουν την ανάγκη σύσταση τους.

Η εμμονή στην 
«πεπατημένη» 
της προσμονής 

ότι επιτέλους και 
στην πατρίδα 

μας, το Κράτος θα 
αντιμετωπίσει την 

Τ.Α. με τον ίδιο 
ισότιμο τρόπο, που 

επικρατεί 
στις προηγμένες 

χώρες, οδηγεί 
σε αδιέξοδο.
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 «Ηλιακή Στρατηγική»
Η «Ηλιακή Στρατηγική» που προτάθηκε από τη Κομισιόν 
στο πλαίσιο του RePower  EU (Απρίλιος 2022), προβλέπει 
την  σύσταση μιας τουλάχιστον Ενεργειακής Κοινότητας 
βασισμένης στις Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας σε κάθε 
Δήμο με πληθυσμό άνω των 10.000 κατοίκων έως το 2025.
Η χρηματοδότηση των Ε. Κοιν. μπορεί να γίνει από πόρους 
του Ταμείου Ανάκαμψης (100%), χαμηλότοκα δάνεια από 
το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και χρηματοδό-
τηση από Τρίτους και σύναψη προνομιακής Σύμβασης πώ-
λησης ηλεκτρικής ενέργειας στους συμμετέχοντες ΟΤΑ.
Τα μειωμένα κόστη επένδυσης, οι εξαιρετικά υψηλές απο-
δόσεις και οι ταχύτατοι χρόνοι απόσβεσης παράλληλα με 
τα τεράστια οφέλη περιβαλλοντικά και οικονομικά επι-

βάλλουν την άμεση κινητοποίηση του Συνόλου της Αυτο-
διοίκησης.
Τα θεσμικά μας Όργανα οφείλουν να αναλάβουν πρωτο-
βουλίες να συζητήσουν με τους αρμόδιους την άρση των 
όποιων γραφειοκρατικών ή άλλων εμποδίων φρενάρουν 
την ταχύτατη ανάπτυξη των Ενεργειακών Κοινοτήτων 
από τους Δήμους (όπως π.χ. εξασφάλιση ηλεκτρικού χώ-
ρου στα δίκτυα, επέκταση των χρηματοδοτήσεων για τις 
δημοτικές εγκαταστάσεις κλπ). Και βέβαια να απαιτήσουν 
την άμεση πρόσληψη ικανού αριθμού τεχνοκρατών που 
θα τρέξουν τα προγράμματα που θα τους εξασφαλίσουν 
οικονομική αυτάρκεια και ενεργειακή αυτονομία.

ΓΙΑ ΤΟ ΔΣ ΕΝ.Δ.Α.
Ο Πρόεδρος, Παύλος Καμάρας
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Με εξαιρετική επιτυχία ολοκληρώθηκε την Παρασκευή 2 και το Σάββατο 
3 Σεπτεμβρίου 2022 στον Πόρο το 13ο FORUM της Αυτοδιοίκησης. Μια 
θεσμική πλέον εκδήλωση που συνδιοργάνωσαν η Ένωση Δημάρχων 
Αττικής και η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής, με την αιγίδα της 
Περιφέρειας Αττικής και την υποστήριξη του Δήμου Πόρου.

Στο επίκεντρο ο Ψηφιακός 
μετασχηματισμός, η Καθαρή Ενέργεια

& Οι Γυναίκες στην Αυτοδιοίκηση 

Το καλωσόρισμα έκαναν οι Πρόεδροι των Ενώσεων 
που διοργάνωσαν το FORUM κ. Παύλος Καμάρας, πρ. 
Δήμαρχος Πεύκης και κ. Γιώργος Μαρκόπουλος, Δή-
μαρχος Γαλατσίου.
Τα θέματα που απασχόλησαν το Συνέδριο ήταν οι Ερ-
γαζόμενοι στην Τ.Α. και ο ψηφιακός μετασχηματισμός, 
«η θέση της Γυναίκας στην Τ.Α.» και η «Καθαρή Ενέργεια 
(ΑΠΕ) – μονόδρομος για την ακρίβεια και το περιβάλ-
λον».
Επίσης έγινε μια ιστορική αναδρομή στο πλαίσιο της 
επετείου των 100 χρόνων από την Μικρασιατική Κατα-
στροφή.

Στο θέμα  των υπαλλήλων της Τ.Α. και της νέας πραγ-
ματικότητας που επιβάλλει ο ψηφιακός σχηματισμός ο 
κ. Νίκος Ταμπακίδης πρ. Δήμαρχος Αγίων Αναργύρων, 
τόνισε την αναγκαιότητα της διαλειτουργικότητας των 
υπηρεσιών, των μετρήσεων ικανοποίησης του πολίτη 
και την αξιολόγηση των υπαλλήλων, ενώ η κα Κρίστη 
Αγαπητού, Επίκουρος Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Πει-
ραιά, υπογράμμισε την αναγκαιότητα του ψηφιακού 
μετασχηματισμού ως καταλυτικό στοιχείο για την νέα 
εποχή στην Τ.Α.  προς  ενίσχυση της αποτελεσματικό-
τητά της.

13ο Forum ΕΝ.Δ.Α. // Ο ΠΑΛΜOΣ ΤΟΥ ΔΙΑΛOΓΟΥ ΣΤΗΝ ΤΑ
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Στο θέμα των Γυναικών και της μειωμένης συμμετοχής 
τους στην Τ.Α. αλλά και περιορισμένης εκλογής τους στο 
αξίωμα της Δημάρχου η κα Μαρία Ανδρούτσου Δήμαρχος 
Αγ. Δημητρίου ανέδειξε μια σειρά παραγόντων που μπορεί 
να συμβάλλουν στο φαινόμενο αυτό (3% γυναίκες Δήμαρ-
χοι στην Αττική και 5% πανελλαδικά), ενώ η κα Φωτεινή 
Γιαννοπούλου πρ. Δημαρχος Ζεφυρίου κατέθεσε προσω-
πικές εμπειρίες από την θητεία της ως γυναίκα Δήμαρχος, 
τις δυσκολίες αλλά και τις προκλήσεις που αντιμετώπισε.
Επί του θέματος αναφέρθηκε και ο Υπουργός Εσωτερικών 
κ. Μάκης Βορίδης, ο οποίος έδωσε και στοιχεία ενθαρ-
ρυντικά για την συμμετοχή των γυναικών ως Δημοτικών 
Συμβούλων και την ανάληψη θέσεων ευθύνης (Προέδρου 
Δ.Σ. , Αντιδημάρχων, Προέδρου Νομικών Προσώπων κλπ.) 
αναγνωρίζοντας όμως την ύπαρξη του προβλήματος στη 
θέση της Δημάρχου.
Παρέμβαση έκαναν και η κα Βάσω Σπηλιωπούλου πρ. Δή-
μαρχος Εκάλης και η κα Ειρήνη Κατσαρού πρ. Δήμαρχος 
Ψυχικού.

Τα πεπραγμένα της 2ης ημέρας
Την δεύτερη ημέρα του FORUM οι έγκριτοι επιστήμονες 
κ.κ. Ψωμάς και Σώκος ανέλυσαν τις προκλήσεις αλλά και 
τις δυνατότητες που έχει η Αυτοδιοίκηση στην ανάπτυξη 
φωτοβολταϊκών συστημάτων μέσω των ενεργειακών κοι-
νοτήτων αλλά και μεμονωμένα κάνοντας χρήση του λεγό-
μενου εικονικού συμψηφισμού (net metering). Με σημα-
ντική εξοικονόμηση πόρων και ενέργειας.
Τις θετικές περιβαλλοντολογικές επιπτώσεις από την χρή-
ση των συστημάτων για πρόληψη καθαρής ενέργειας 
ανέλυσε ο Καθηγητής και Πρόεδρος του Γεωδυναμικού 
Ινστιτούτου κ. Ευθύμιος Λέκκας δίδοντας σχετικά παρα-
δείγματα από όλη την Ελλάδα.
Τις εργασίες της ημερίδας έκλεισε με εξαιρετική παρου-
σίαση ο ομότιμος Καθηγητής κ. Αθανάσιος Βερέμης, ο 
οποίος ανέλυσε βασικές πτυχές των αιτιών που οδήγησαν 
στην Μικρασιατική Καταστροφή.
Μικρή τοποθέτηση επί του θέματος έκανε ο πρ. Δήμαρχος 
Ηλιούπολης και Αντιπρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α. κ. Θεόδωρος 
Γεωργάκης. 

Παρέμβαση επίσης έκανε ο κ. Κώστας Μακρυνόρης πρό-
εδρος Βιλίων, που αναφέρθηκε στο θέμα των αστοχιών 
στην ενοποίηση των Δήμων, ο κ. Σταύρος Ιατρού πρ. Δή-
μαρχος Κερατέας στο θέμα της Καθαρής Ενέργειας, ο κ. 
Καλούδης πρ. Δήμαρχος Γλυκών Νερών για τα Φωτοβολ-
ταϊκά συστήματα στέγης και ο κ. Βασίλης Ξένος πρ. Δή-
μαρχος Αλίμου με πρόταση για ενεργοποίηση των Θεσμι-
κών Οργάνων της Τ.Α. σε διάφορα σημαντικά θέματα.
Στο τέλος της εκδήλωσης ψηφίστηκε ομόφωνα ψήφισμα 
του Δήμου Πόρου για την άμεση αναστολή εγκατάστασης 
ανεξέλεγκτων ιχθυοκαλλιεργειών σε θέσεις ιδιαίτερου εν-
διαφέροντος και την αναγκαιότητα για συμμετοχή της Τ.Α. 
σε ένα διάλογο ουσίας που θα οδηγήσει σε αναπτυξιακές 
πρωτοβουλίες χωρίς όμως την υποβάθμιση του περιβάλ-
λοντος και των τοπικών ιδιαιτεροτήτων.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους και χαιρέτη-
σαν ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Μάκης Βορίδης,ο οποίος 
αναφέρθηκε σε πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης για ενί-
σχυση του έργου των Δημάρχων,  η Υφυπουργός Πρόνοι-
ας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης κα Δόμνα Μιχαηλίδου, οι 
εκπρόσωποι των κομμάτων κ. Μιλτιάδης Χατζηγιαννάκης 
υπεύθυνος Τ.Α. του ΣΥΡΙΖΑ – Π.Σ., ο κ. Πάνας Απόστολος  
Υπεύθυνος  “Ανάπτυξης & Επενδύσεων» 
του ΠΑ.ΣΟ.Κ–ΚΙΝ.ΑΛ., ο Περιφερειάρχης Αττικής κ. Γιώρ-
γος Πατούλης, ο  τ. Υπουργός και Αντιπρόεδρος της Ένω-
σης Κρητών κ. Κυριάκος Βιρβιδάκης.
Χαιρετισμό απηύθυνε ο Δήμαρχος Βάρης – Βούλας – Βουλ/
νης  μέλος του Δ.Σ. της Κ.Ε.Δ.Ε. κ. Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος, ο Αντιπερ/ρχης Αττικής κ. Βασίλης Γιαννακόπουλος, 
ο πρ. Δήμαρχος και Δ/νων Σύμβουλος της Ε.Ε.Τ.Α. κ. Σπ. 
Σπυρίδων, ενώ το καλωσόρισμα έκανε ο Δήμαρχος Πόρου 
κ. Γιάννης Δημητριάδης.

Την οργάνωση της εκδήλωσης έκανε ο Πρόεδρος της 
ΕΝ.Δ.Α. κ. Παύλος Καμάρας πρ. Δήμαρχος Πεύκης, ο οποί-
ος ήταν και ο συντονιστής των εργασιών του FORUM με 
την συνεργασία της εταιρίας LaCom.
Η κα Βίκυ Τσουμπρή παρουσίασε την  εκδήλωση με επι-
τυχία.
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ΘΕΜΑ 1
Εργαζόμενοι στη Τ.Α. – 
Ψηφιακός Μετασχηματισμός

Γενικές Παραδοχές
- Οι χρήστες των υπηρεσιών των Δήμων θα πρέ-
πει να παρέχουν δεδομένα για μία φορά και οι 
Διοικήσεις θα πρέπει να ανακτούν και να ανταλ-
λάσουν αυτά τα δεδομένα για την εξυπηρέτηση 
του χρήστη στη συνέχεια.
- Η Αυτοδιοίκηση δεν μπορεί να αποτελεί μια 
Βαβέλ διαδικασιών, πρωτοβουλιών και ανταγω-
νιστικών διεκδικήσεων.
- Η διαλειτουργικότητα φορέων και υπηρεσιών 
είναι επιβεβλημένη την εποχή των δικτύων.
- Η ικανοποίηση του πολίτη προϋποθέτει, συνέ-
πεια της Αυτοδιοίκησης προς τις δεσμεύσεις, οι 
υπάλληλοι και οι αιρετοί να βάζουν τον εαυτό 
τους στη θέση του συναλλασσόμενου με την 
υπηρεσία και απρόσκοπτη και συνεχή παροχή 
υπηρεσιών.
- Για να επιτευχθεί η ικανοποίηση του πολίτη 
απαιτείται, παρακολούθηση – καταγραφή – 
επεξεργασία της εμπειρίας του προσωπικού 
πρώτης γραμμής, χαρτογράφηση των διαδρο-
μών των πολιτών, έλεγχοι και ανάληψη χρηστι-

κότητας.
- Ο ψηφιακός μετασχηματισμός μετατρέπει μια 
υπάρχουσα διαδικασία από υλική σε ψηφιακή, 
κατανοεί τα προβλήματα, βρίσκει καινοτόμες 
λύσεις.
- Ο ψηφιακός μετασχηματισμός εστιάζει στο 
αποτέλεσμα και όχι στην τεχνολογία.
- Επιβάλλεται επαναπροσδιορισμός των επιχει-
ρηματικών μοντέλων.
-Υπάρχει γενική παραδοχή αιρετών και υπαλλή-
λων για την ανάγκη ψηφιακής μετάβασης.
- Αδύνατο σημείο είναι η κατάρτιση των υπαλ-
λήλων στη χρήση των νέων τεχνολογιών
- Εμπόδια στον ψηφιακό μετασχηματισμό είναι 
η μη καταγεγραμμένη στρατηγική έξυπνης πό-
λης και η έλλειψη ψηφιακών δεξιοτήτων
- Επίσης εμπόδια είναι η γραφειοκρατία, η έλλει-
ψη ψηφιακών υποδομών, η έλλειψη συνεργασί-
ας εντός του Δήμου (διαλειτουργικότητα).

Προτάσεις
- Εφαρμογή τριπτύχου ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ 
– ΜΕΤΡΗΣΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ του ΠΟΛΙΤΗ – ΜΕ-
ΤΡΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ των ΥΠΗΡΕΣΙ-
ΩΝ στους ΟΤΑ.
- Επιμόρφωση αιρετών και εργαζομένων στις 
νέες τεχνολογίες
- Ανάλυση – σχεδιασμός – υλοποίηση – αξιολό-
γηση παρεχόμενου έργου από τους ΟΤΑ.

13ο Forum ΕΝ.Δ.Α. // Ο ΠΑΛΜOΣ ΤΟΥ ΔΙΑΛOΓΟΥ ΣΤΗΝ ΤΑ

Οι παραδοχές, οι προτάσεις και 
τα συμπεράσματα του Forum
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- Στόχοι – χρονοδιαγράμματα των εφαρμοζόμε-
νων πολιτικών 
- Δημιουργία ψηφιακής κουλτούρας με εκπαί-
δευση – σεμινάρια – σύσταση ομάδων εργασίας 
- Αξιοποίηση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων

Συμπέρασμα
-Την εποχή των δικτύων επιβάλλεται η διαλει-
τουργικότητα φορέων και υπηρεσιών, η μέτρη-
ση ικανοποίησης του πολίτη και η αξιολόγηση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών για μια σύγχρονη 
Τ.Α.
-Ο ψηφιακός μετασχηματισμός δεν είναι επιλο-
γή είναι αναγκαιότητα.
-Ψηφιακός μετασχηματισμός δεν είναι η ψηφι-
οποίηση της γραφειοκρατίας, αλλά ριζική αλ-
λαγή του τρόπου λειτουργίας των ΟΤΑ.

ΘΕΜΑ 2
Γυναίκες στην Τ.Α.

Γενικές Παραδοχές 
- Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι «γένους αρσενι-
κού» στην ελληνική πραγματικότητα.
- Τα ποσοστά συμμετοχής και εκλογής γυναικών 
στην Τ.Α. είναι πολύ χαμηλά
- Γυναίκες υποψήφιοι Δ.Σ., στους 332 Δήμους 
είναι 180 (ποσοστό 11%)  έναντι 1955 (ποσοστό 
89%) των ανδρών 
- Ποσοστά εκλεγμένων Γυναικών Δημάρχων 
5,7% (19 έναντι 313 ανδρών) πανελλαδικά και 3% 

(3 έναντι 66 ανδρών) στην Αττική.
-Το θέμα εστιάζεται στον πολλαπλό ρόλο της γυ-
ναίκας στην ελληνική οικογένεια.
- Ιδίως η εργαζόμενη μητέρα αδυνατεί να ασχο-
ληθεί με τα κοινά σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.
- Υπάρχει ο φόβος της έκθεσης λόγω στερεοτυπι-
κών αντιλήψεων
-Παράγοντας της μειωμένης συμμετοχής είναι 
και η απαξίωση της πολιτικής και των πολιτικών.

-Τα καλά παραδείγματα σε Δήμους με γυναίκες 
Δημάρχους λειτουργούν ευνοϊκά για την αντιμε-
τώπιση των υποψηφίων γυναικών από τους Δη-
μότες.
- Προτεραιότητα πολλών γυναικών είναι ο ρόλος 
της μητέρας, με διάθεση επαρκούς χρόνου για 
την ανατροφή των παιδιών.
- Υπάρχει συμμετοχή ικανοποιητική γυναικών σε 
κοινωνικές, πολιτιστικές, γονεϊκές, εθελοντικές  
δραστηριότητες, δυσανάλογη με την συμμετοχή 
στα κοινά της Τ.Α.
-Το μέτρο της ποσόστωσης ελάχιστα λειτουργεί 
στην προσέλκυση γυναικών στην Τ.Α.

Προτάσεις
- Επιβάλλεται αλλαγή του μοντέλου της ελληνι-
κής πατριαρχικής κοινωνίας (επιμόρφωση)
- Ισοβαρής καταμερισμός των οικογενειακών 
υποχρεώσεων.
-Εναρμόνιση οικογενειακής – επαγγελματικής 
ζωής  (προγράμματα στήριξης)
-Προγράμματα επιμόρφωσης – ευαισθητοποίη-
σης των παιδιών – εφήβων για την θέση της γυ-
ναίκας στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία.
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Συμπέρασμα
-Η αυξημένη συμμετοχή γυναικών στον θεσμό 
της Τ.Α. μπορεί να συμβάλλει στην αναβάθμι-
σή του.
-Η δυνατότητα ισότιμης διεκδίκησης ανάλη-
ψης θέσεων ευθύνης όπως του/της Δημάρχου, 
επιβάλλει αλλαγή της αντίληψης της κοινωνί-
ας και στήριξη της εργαζόμενης μητέρας από 
το Κράτος.

ΘΕΜΑ 3
Καθαρή Ενέργεια – ΑΠΕ

Γενικές Παραδοχές 
-Οι ΑΠΕ είναι η φθηνότερη και καθαρότερη μορ-
φή ενέργειας.
-Σχέδιο της Κομισιόν προβλέπει υποχρεωτική 
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε νέα δημό-
σια και εμπορικά κέντρα (από ένα μέγεθος και 
πάνω) ως το 2026.
-Σχέδιο REPOWER (οδηγία της Ε.Ε.) προβλέπει 
για τους Δήμους άνω των 25.000 κατοικιών δη-
μιουργία ενεργειακής κοινότητας με εγκατάστα-
ση ΑΠΕ, προκειμένου οι Δήμοι να ασκήσουν Κοι-
νωνική Ενεργειακή  πολιτική.
-Στο νέο κλιματικό νόμο (Μάιος 2022) προβλέ-
πεται ότι σε 4 μήνες όλα τα ειδικά κτίρια (50% και 

κάτω κατοικία) υποχρεωτικά φωτοβολταϊκά είτε 
ηλιακό θερμικό σύστημα.
-Τα Δημόσια κτίρια καταναλώνουν το 10% της 
ηλεκτρικής ενέργειας.
-Η ηλεκτροπαραγωγή στη χώρα μας βασίζεται 
κατά 50% περίπου στα Φυσικό Αέριο.
-Οι Δήμοι πρέπει να παράγουν οι ίδιοι σε υποδο-
μές δικές τους ή σε υποδομές που ελέγχουν την 
ενέργεια με ένα φτηνό και καθαρό τρόπο.
-Δυνατότητα χρήσης από τους Δήμους και τα 
Νομικά της πρόσωπα όπως και τις ενεργειακές 
κοινότητες του λεγόμενου ΕΙΚΟΝΙΚΟΥ ΣΥΜΨΗ-
ΦΙΣΜΟΥ (δηλ. ρολόγια διάφορα που μπορεί να 
εξυπηρετείται η παραγόμενη ενέργεια ενός π.χ, 
Σχολεία).
-Δυνατότητα χρήσης ΑΥΤΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ με 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟ σύμφωνα με το 
υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο (πλεονάζουσα 
ενέργεια αποθηκεύεται για 3 χρόνια).
-Σημαντικό είναι να υπάρχει ταυτοχρονισμός 
μεταξύ παραγόμενης ενέργειας και καταναλι-
σκόμενης.
-Σε τροπολογία στο νόμο 4981 ήρθησαν κάποια 
εμπόδια.
-Χρηματοδότηση από, ΄Ιδιους Πόρους, το Τ.Π. 
και Δανείων, πρόγραμμα ΗΛΕΚΤΡΑ, ΕΣΚΟ (Εται-
ρίες παροχής ενεργειακών υπηρεσιών) – πρό-
γραμμα PRODESA
-Οι ΟΤΑ ζητούν μεγαλύτερα οφέλη από την ανά-
πτυξη ΑΠΕ στην περιοχή τους
-Το συνολικό ενεργειακό κόστος των ΟΤΑ (συ-
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μπεριλαμβανομένων των καυσίμων) εκτιμά-
ται στα 1,2 δις ευρώ. Αυτό μπορεί να μειωθεί 
στο 50% με κατάλληλα μέτρα και δράσεις 
εξοικονόμησης και αποδοτικότητας

Για τα φωτοβολταϊκά στέγης
-Υπάρχουν δύο (2) προγράμματα 
α) σταθερή τιμή αποθήκευσης 8,7 λεπτά/kwh, 
μέγιστη ισχύς 6 Kw και διάρκεια 20 έτη 
β) Αυτοπαραγωγή με ενεργειακό συμψηφι-
σμό (net metering)
-Υπάρχει σημαντική μείωση του ενδιαφέρο-
ντος λόγω μη ελκυστικών συνθηκών απόσβε-
σης της επένδυσης για φωτοβολταϊκά στις 
στέγες
-Υπάρχουν τεράστιες δυνατότητες και χαμέ-
νες ευκαιρίες στη χώρα μας για αξιοποίηση 
του ήλιου, του αέρα και του νερού (Γεωθερμία 
– Αιολική ενέργεια – φράγματα)
-Υποστήριξη των αδύναμων νοικοκυριών 
απέναντι στην ενεργειακή φτώχεια

Προτάσεις
-Άρση όλων των γραφειοκρατικών εμποδίων 
και επίσπευση χρονικών διαδικασιών για την 
δυνατότητα ενεργοποίησης των Δήμων στον 
τομέα της αυτοπαραγωγής με ΑΠΕ.
-Κίνητρα με επιδότηση μέσω προγραμμάτων 
της αρχικής επένδυσης για εγκατάσταση Φ/Β 
στις στέγες και επέκταση των όρων (αύξηση 
ισχύος στα 20 Kw, αύξηση χρόνου σύμβασης 
στα 30 χρόνια, μη μεταβλητότητα των τιμών 
κλπ.)
-Χωροθετήσεις ΑΠΕ με σεβασμό στο περιβάλ-
λον και τοπικές ιδιαιτερότητες σε συνεννόηση 
με την Τ.Α.
-Masterplan ενεργειακής μετάβασης σε κάθε 
Δήμο
-Υποστήριξη των αδύναμων νοικοκυριών 
απέναντι στην ενεργειακή φτώχεια μέσω 
ίδρυσης ενεργειακών κοινοτήτων.

Συμπέρασμα
-Η χρήση των ΑΠΕ έχει κοινωνική και περι-
βαλλοντολογική διάσταση Η απεξάρτηση 
από τα ορυκτά καύσιμα επιβάλλεται για λό-
γους οικονομικούς, εθνικούς και περιβαλλο-
ντολογικούς. Η κρίση ενέργειας πρέπει να 
μετατραπεί σε μια ευκαιρία ενέργειας.

Θέματα ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Προτάσεις της Ένωσης Δημάρχων Αττικής για βελ-
τίωση του θεσμού της Τ.Α. και της καταστατικής 
θέσης των αιρετών της

1. Επανασχεδιασμός αστοχιών του Καλλικράτη ως προς τις 
συνενώσεις κυρίως ΟΤΑ με ανομοιογενή χαρακτηριστικά 
και μεγάλες αποστάσεις από την έδρα του νέου Δήμου.
2. Επαναφορά της χορηγίας στους Δημάρχους εκλεγέντες 
μετά το 2014 που καταργήθηκε με τον Νόμο 43871/2016 
(Κατρούγκαλου) καταβαλλομένης από τον Δημοτικό προϋ-
πολογισμό.
3. Επαναφορά του τρόπου υπολογισμού της χορηγίας Δη-
μάρχου, με τον παλιό τρόπο υπολογισμού και απένταξη από 
τον ΕΦΚΑ ως μη έχοντες την ιδιότητα του δημοσίου υπαλ-
λήλου.
4. Επαναφορά της διάταξης περί αριστείδην (άνευ ψήφου) 
εκλογής πρώην Δημάρχων (2 ανά συνδυασμό) με σύμφωνη 
γνώμη του επικεφαλής υποψηφίου Δημάρχου.
5. Επαναφορά της ειδικής δωσιδικίας για τους Δημάρχους 
(κατ’ αντιστοιχία των ισχυόντων για τους δικηγόρους).
6. Μεταβίβαση πλήρους αρμοδιότητας διενέργειας διαδι-
κασιών πρόσληψης προσωπικού στους ΟΤΑ για την πλήρω-
ση των θέσεων των Οργανισμών Εσωτερικών Υπηρεσιών 
τους (Ο.Ε.Υ.).
7. Ενίσχυση οικονομικής διαχείρισης των προέδρων κοινο-
τήτων για την αντιμετώπιση άμεσων αναγκών της κοινότη-
τας.
8.Θέσπιση ενιαίας αντιμισθίας σε όλους τους Δημάρχους 
στο ύψος των αποδοχών του Γεν. Γραμματέα Υπουργείου.
9.Ειδικό πρόγραμμα χρηματοδότησης και απλούστευσης 
των διαδικασιών για την Δημιουργία Ενεργειακών Κοινοτή-
των από Ο.Τ.Α.
10.Θέσπιση κωλύματος σε εν ενεργεία βουλευτές για την 
εκλογή τους ως Δήμαρχοι εφ’ όσον δεν είχαν παραιτηθεί 
προ της 1ης  Ιανουαρίου του έτους των εκλογών από το 
βουλευτικό αξίωμα. Το ίδιο να ισχύει αντίστροφα και για 
τους Δημάρχους, υποψήφιους βουλευτές.
11.Αναστολή εφαρμογής παρακράτησης - συμψηφισμού 
προσωπικής διαφοράς στους Δικαιούχους χορηγίας με τον 
παλαιό τρόπο υπολογισμού και καταβολή των εκάστοτε αυ-
ξήσεων μέχρι τελεσίδικης απόφασης του Ε.Σ. 

13                                                        Ο Δήμαρχος της Αττικής



13ο Forum ΕΝ.Δ.Α. // Ο παλμός του διαλόγου στην ΤΑ

«Χωρίς κοινωνικές 
υπηρεσίες η 
κοινωνία μας είναι 
παράλυτη»

Στην ανάγκη συνεργασίας και συνεργειών του κεντρι-
κού κράτους με την Τοπική Αυτοδιοίκηση με στόχο την 
αποτελεσματικότητα των κοινωνικών υπηρεσιών στον 
πολίτη, τόνισε η Υφυπουργός, Δόμνα Μιχαηλίδου.

Η κοινωνική πολιτική και θα έλεγα ότι και στην πολιτική εν γένει, 
αποτελεσματικότητα χωρίς αυτές τις συνέργειες που προκύπτουν 
με την αποτελεσματική επικοινωνία και συνεργασία με την Τ.Α. Α’ 
και Β’ Βαθμού, δεν μπορούμε να έχουμε.
Στην κοινωνική πολιτική το ξέρω καλά. Η κοινωνική πολιτική αφο-
ρά στο κομμάτι της φτώχειας, στο κομμάτι της παιδικής προστα-
σίας, στο κομμάτι των ηλικιωμένων, στο κομμάτι των ατόμων με 
αναπηρία. Και σε όλες αυτές, σε όλες αυτές, αν θέλετε, τις τέσσερις 
ειδικές κατηγορίες, οι οποίες είναι ειδικές και γενικές μαζί, και γενι-
κές γιατί αγγίζουν κάθε νοικοκυριό. Κάθε νοικοκυριό έχει ένα παι-
δί, κάθε νοικοκυριό έχει έναν ηλικιωμένο, πολλά νοικοκυριά είναι 
στο πλαίσιο, δυστυχώς, και προσπαθούμε να τα ενδυναμώσουμε, 
της ένδειας και της φτώχειας και με κάποιο τρόπο όλοι έχουμε και 
την αναπηρία είτε στην οικογένεια, είτε στο νοικοκυριό μας, είτε 
και στον ίδιο μας τον εαυτό. 

Προτεραιότητα η ενδυνάμωση των Κοινωνικών Υπηρεσιών
Χωρίς κοινωνικούς λειτουργούς και χωρίς Κοινωνικές Υπηρεσίες, 
το κράτος μας, όχι οι Δήμοι, όχι τα Υπουργεία, το κράτος μας, η 
κοινωνία μας, είναι παράλυτη. Και η ενδυνάμωση των Κοινωνικών 
Υπηρεσιών των Δήμων – και τουλάχιστον αυτό μπορώ να σας το 
πω με απόλυτη σιγουριά – είναι και πρέπει να είναι προτεραιότητά 
μας. Και δεν σας το κρύβω, πριν βρεθώ στη θέση αυτή, πριν δη-
λαδή αναλάβω το Υφυπουργείο αυτό, δεν θεωρούσα ότι θα κάνω 
lobby, ότι θα πιέσω στην κατεύθυνση της στελέχωσης του Δημο-
σίου. Δεν το περίμενα. 
Όπως δεν περίμενα και να πιέζω προς τη στελέχωση των Υπηρεσι-
ών άλλου Υπουργείου και όχι το δικό μου. Γιατί οι Κοινωνικές Υπη-
ρεσίες ανήκουν σε εσάς, στους Δήμους, και άρα στο Υπουργείο 
των Εσωτερικών, έτσι; Όχι στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων. Όμως τίποτα δεν μπορεί να γίνει χωρίς αυτές. Και 
οι Κοινωνικές Υπηρεσίες είναι σημαντικές στο κομμάτι του αντιμε-
τωπίζειν, αλλά και στο κομμάτι του προλαμβάνειν.

Σαφείς ρόλοι με στόχο την αποτελεσματικότητα
Τώρα, εγώ μπορώ να καταλάβω ότι στο μοντέλο που υποστηρίζω 
εγώ, και αυτό το καταλαβαίνω μετά από αυτά τα 3 χρόνια έντονης 
ενασχόλησης με το κομμάτι της κοινωνικής πολιτικής, ο τρόπος 
που θέλουμε να δουλεύουμε πλέον σαν κυβέρνηση είναι – και 
αυτό εφαρμόζω και εγώ στο δικό μου το κομμάτι – η κεντρική 
Πολιτεία πρέπει και θέλουμε να έχει την ευθύνη της ρύθμισης. 
Δηλαδή της ρύθμισης της νομοθεσίας, της πρωτογενούς και της 
δευτερογενούς, του κομματιού της αδειοδότησης… Εννοώ του 
κομματιού, αν θέλετε, των προδιαγραφών για την αδειοδότηση. 
Αλλά μετά είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η βοήθεια που δίνει. 
Τι βοήθεια; Βοήθεια στελέχωσης και βοήθεια χρηματοδοτική, που 
δίνει η κεντρική Πολιτεία, έτσι ώστε να τρέξουν όλα όσα έχει ήδη 
σχεδιάσει. Και εκεί να υπάρχει και ο χώρος στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση για όλα όσα σχεδιάζει η κεντρική Πολιτεία, να μπορέσει η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση να τα πάει και ένα και δύο και τρία και πολλά 
βήματα παραπάνω. 

Δόμνα Μιχαηλίδου
Υφυπουργός Πρόνοιας & 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης
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Ανάγκη η ενίσχυση 
του θεσμικού 

πλαισίου των ΟΤΑ
Επιτελικό κράτος σημαίνει ένα κράτος ισχυρό το οποίο παρεμ-
βαίνει μόνο εκεί που πρέπει και διαχέει τις αρμοδιότητες, τους 
πόρους και όλη, στην πραγματικότητα, την πραγματική διοίκη-
ση, από κάτω, επισημαίνει ο Μιλτιάδης Χατζηγιαννάκης, Βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ & εκπρόσωπος στο Forum του Αρχηγού της 
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης.

Όταν η συγκεκριμένη κυβέρνηση της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ξεκίνησε, μάλ-
λον λίγο πριν, θυμίζω στο Συνέδριο της ΚΕΔΕ, στο οποίο τότε ήμουν Δή-
μαρχος, ο ίδιος ο νυν Πρωθυπουργός απευθυνόμενος σε εμάς τότε τους 
αιρετούς, είχε βάλει την ατζέντα που ήθελε να καθιερώσει ή τουλάχιστον 
ευαγγελιζόταν, σύμφωνα με τα λεγόμενά του, η κυβέρνηση της ΝΕΑΣ ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΙΑΣ. Τι είπε; Το προφανές. Με αυτή την ατζέντα πορεύτηκε σε όλη 
του την επιχειρηματολογία, της μεταρρύθμισης. Γιατί το έκανε; Γιατί προ-
φανώς η ελληνική κοινωνία μετά από 10 χρόνια μνημονίων και δυσκολιών 
οικονομικών, είχε ανάγκη αυτό ακριβώς. Τις μεταρρυθμίσεις, οι οποίες θα 
την έφερναν στην επόμενη μέρα και θα την έβγαζαν από τη στενωπό στην 
οποία είχε βρεθεί.

Να εμπιστευθούμε τους ΟΤΑ
Αν εμείς ως κράτος δεν εμπιστευόμαστε την Αυτοδιοίκηση, αν δεν προ-
σπαθήσουμε να διαχύσουμε όλες τις αρμοδιότητες προς τα κάτω και εμείς 
να κάνουμε τον έλεγχο και τις παρεμβάσεις εκεί που πρέπει, προφανώς δεν 
έχουμε κανένα επιτελικό κράτος. Και ήταν αναμενόμενο ότι κάποια στιγμή 
αυτό θα έσκαγε, όπως ζούμε τώρα αυτή τη στιγμή, στιγμές στις οποίες 
φάνηκε η γύμνια της συγκεκριμένης… Όχι μόνο της συγκεκριμένης, είναι 
και… Αλλά της συγκεκριμένης με πολύ έντονο τρόπο, με πάταγο, λόγω και 
προφανώς του σκανδάλου των παρακολουθήσεων, των υποκλοπών, αλλά 
στην πραγματικότητα το ελληνικό κράτος, για να είμαι απόλυτα δίκαιος, 
ποτέ δεν έσκυψε πάνω σε αυτό το πρόβλημα με τον τρόπο που έπρεπε. 
Άρα τι λέμε; Γιατί θα μου πείτε, καλά τα λες, καλά κάνεις την κριτική, αλλά 
κάτι πρέπει να προτείνεις. Στην πραγματικότητα η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ 
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ είναι και πρέπει να είναι επιστροφή στη θε-
σμικότητα. Στην απόλυτη θεσμικότητα. Επιστροφή και εμπιστοσύνη, με 
τα προβλήματα που έχει η Αυτοδιοίκηση, τα ξέρετε όλοι καλύτερα από 
εμένα, τα ξέρω και εγώ, τα έχουμε ζήσει, δεν είμαστε ούτε τέλειοι αυτοδιοι-
κητικοί, δεν είναι ούτε τέλειες οι δομές μας, αλλά δεν έχουμε άλλη επιλογή. 
Και για να μπορέσουμε πράγματι να αλλάξουμε το θεσμικό πλαίσιο, αυτό 

Μιλτιάδης Χατζηγιαννάκης
Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ

που επιθυμούμε, το έχουμε πει και σε όλες τις συναντή-
σεις που έχετε κάνει και ως ΠΕΔΑ και ως ΚΕΔΕ και ως 
Ένωση ΔΕΥΑ, που έχουν πολύ σημαντικά προβλήματα, 
χωρίς συνεννόηση, χωρίς κουβέντα, διάλογο και να 
φτιάξουμε το θεσμικό πλαίσιο μαζί με την Αυτοδιοίκη-
ση, θα κάνουμε πάλι μία τρύπα στο νερό.

Να δοθούν αρμοδιότητες στην Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση από το Κεντρικό Κράτος
Άρα είναι σαφές ότι πρέπει να ενισχύσουμε το θεσμικό 
πλαίσιο, είναι σαφές ότι επιτέλους πρέπει να δώσουμε 
αρμοδιότητες, πόρους και προσωπικό στην Αυτοδιοί-
κηση Α΄ και Β΄ Βαθμού, αν θέλουμε πραγματικά τόσο 
το ψηφιακό κράτος να εξελιχθεί και να μπορέσει να επι-
τελέσει… Προφανώς τη τεχνολογία βοηθάει σε όλους 
τους τομείς και θα βοηθήσει και το βλέπουμε καθημε-
ρινά, αλλά αν δεν έχουμε ανθρώπους να το δουλεύ-
ουν και δεν στελεχώσουμε, παραδείγματος χάρη, τους 
υποστελεχωμένους Δήμους και τις υποστελεχωμένες 
Περιφέρειες, εδώ έχουμε πρόβλημα με τις περισσό-
τερες Πολεοδομίες σε όλη τη χώρα. Δεν μπορούν να 
βγάλουν άδειες. Τι ανάπτυξη να κάνουμε χωρίς άδειες. 
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Στόχος η 
αποκεντρωμένη 

Αυτοδιοίκηση

«Αντιλαμβανόμαστε ότι το γεωπολιτικό τοπίο είναι 
πολύ δύσκολο. Η ακρίβεια και η ενεργειακή κρίση 
βρίσκονται σε ένα πολύ δύσκολο βαθμό, οι θεσμοί 
που επηρεάζουν αυτή τη στιγμή τη δημοκρατία και 
τη διαφάνεια, έχουν μπει σε όλο το πολιτικό μας σύ-
στημα, άρα είναι νομοτελειακό ότι κάπου θα στρα-
φεί ο πολίτης», επισημαίνει ο Απόστολος Πανάς, 
Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ και υπεύθυνος του 
Τομέα Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

Ο πολίτης με τον έναν ή με τον άλλο τρόπο στρέφεται τις πε-
ρισσότερες φορές εκεί που είναι κοντά. Και πού είναι κοντά; 
Ο Δήμαρχος, ο Περιφερειάρχης, ο Δημοτικός Σύμβουλος, 
η Δημοτική Κοινότητα. Εκεί λοιπόν, πρέπει να υπάρξει ένα 
σχέδιο. Και πρέπει να υπάρξει ένα σχέδιο γιατί πρέπει να 
αξιολογήσουμε και το τι έχει γίνει το προηγούμενο χρονικό 
διάστημα. Αξιολογώντας λοιπόν τι έχει γίνει στην Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση και έχουμε το δικαίωμα εμείς, σαν ΠΑΣΟΚ, σαν 
ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ, να θέτουμε την αξιολόγηση, γιατί είμα-
στε ο φορέας που έφερε τον Καποδίστρια, έκανε τον Καλλι-

Απόστολος Πανάς 
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ

κράτη, υιοθέτησε τις Αναπτυξιακές Εταιρείες, έφερε μεταρρυθμί-
σεις στο κομμάτι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, άρα λοιπόν πρέπει 
να αξιολογήσουμε το τι έχει γίνει τα 3 χρόνια. Και αυτό θα ξεκινήσει 
από εσάς. 
Πέρα λοιπόν από τα νομοσχέδια, τα οποία είναι τεχνικής φύσεως, 
γιατί, ξέρετε, κάθε φορά εγώ αυτό που έχω παρατηρήσει, έρχεται 
κάποιος και κάνει μια μεταρρύθμιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
αλλάζοντας το πολιτικό σύστημα, και στην παιδεία. Κάπου αλλού 
δεν γίνονται. Άρα λοιπόν, πέρα από τα νομοσχέδια τα οποία είναι 
καθαρά τεχνικής φύσεως, θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε και το 
αναπτυξιακό κομμάτι. 
Και έρχομαι στο αναπτυξιακό κομμάτι γιατί έχουμε να διαχειρι-
στούμε δύο μεγάλα εργαλεία. Και ποια είναι τα εργαλεία αυτά; Εί-
ναι το νέο ΕΣΠΑ, ίσως και τα τελευταία εργαλεία, άκουσα εδώ την 
Υπουργό πολύ προσεκτικά και μετά φεύγοντας, γιατί την εκτιμώ 
ιδιαίτερα, γιατί έχει κάνει μια πολύ ουσιαστική δουλειά, θα πρέπει 
να δούμε κατά πόσο αυτά τα εργαλεία εμβαθύνονται ή παίρνονται 
από την Τοπική Αυτοδιοίκηση και κατά πόσο το Ταμείο Ανάκαμψης 
αυτή τη στιγμή, που είναι το άμεσο εργαλείο της χώρας μέχρι το 
2025, έχει έρθει σε εσάς. Αν έχει έρθει και με ποιο τρόπο.

«Πιστεύουμε σε μία Τ.Α. όχι δημαρχοκεντρική»
Εμείς λοιπόν πιστεύουμε σε μία Τοπική Αυτοδιοίκηση διαφορο-
ποιημένη, σε μία Τοπική Αυτοδιοίκηση σωστά αποκεντρωμένη, σε 
μία Τοπική Αυτοδιοίκηση όχι δημαρχοκεντρική, ούτε λοιπόν στο 
ένα άκρο, ούτε στο άλλο, σε μια Τοπική Αυτοδιοίκηση όπου θα 
δίνονται αρμοδιότητες από τον πρώτο Δημοτικό Σύμβουλο μέχρι 
τον τελευταίο Τοπικό Σύμβουλο και σε μία Τοπική Αυτοδιοίκηση 
η οποία, θα μου επιτρέψετε, θα πρέπει να συμβάλλει σε αυτό που 
έρχεται. Και επειδή η χώρα μας έζησε πολύ δύσκολες δημοσιονο-
μικές συνθήκες, θα πρέπει να αντιληφθούμε αν τα δημοσιονομικά 
της χώρας μας είναι τέτοια, το οποίο δεν θα το ξανά ζήσουμε. 
Εγώ, μη θέλοντας να γίνω μάντης κακών, θα σας πω ότι τα πράγ-
ματα δεν είναι καλά. Και δεν έχει να κάνει σχέση αυτό ως αντιπολί-
τευση. Μακριά από εμένα. Τα νούμερα κοιτάμε και τις συνθήκες τις 
ευρωπαϊκές και τις γεωπολιτικές.
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Επιτάχυνση και 
ανάπτυξη

«Δεν έχουμε την επιτελικότητα του νόμου η οποία να δώσει 
σε αυτόν που πληρώνει, που έχει την ανάγκη, τη δυνατότητα 
με ΑΣΕΠ να προσλάβει το προσωπικό που χρειάζεται», τόνισε 
ο Περιφερειάρχης Αττικής, Γιώργος Πατούλης, κάνοντας λόγο 
για την ανάγκη επιτελικότητας αλλαγών στην Τ.Α. με στόχο την 
ανάπτυξη.

Είναι αλήθεια ότι το δεδομένο της περιφερειακής διακυβέρνησης, εφόσον 
έχουμε τέτοια, δυστυχώς δεν έχει δώσει την επιτελικότητα των αλλαγών 
ώστε η Πολιτεία να μπορεί να λειτουργεί βάσει των ορίων που κάθε ένας 
έχει αυτή την ευθύνη. Δηλαδή, το κεντρικό κράτος, όπως είπε η κυρία 
Υπουργός, να μπορεί να νομοθετεί αλλά και να δημιουργεί τις δυνατό-
τητες των αποφάσεων εκείνων οι οποίοι θα πρέπει να διεκπεραιώνονται 
τελικά, εκτελεστικά, από τον Α΄ και Β΄ Βαθμό Αυτοδιοίκησης και με τους 
ελεγκτικούς του μηχανισμούς. Τι θα σήμαινε αυτό; Γρηγορότερο κράτος, 
μεγαλύτερη ταχύτητα στην ανάπτυξη και πολύ συντομότερα, στα επίπεδα 
των λύσεων, τα προβλήματα των πολιτών. 
Είδαμε να γίνονται πραγματικά βήματα; Υπήρξαν τέτοιες στιγμές, είναι 
αλήθεια. Αλλά κανείς δεν μπορεί να πει ότι σήμερα βρισκόμαστε όπως το 
1818 είχε φανταστεί ο τότε γιατρός και κατόπιν κυβερνήτης της χώρας, 
Καποδίστριας, στην Ελβετία, φτιάχνοντας τα καντόνια και αλλάζοντας τη 
χώρα μοναδικά. Και δεν μπορώ να καταλάβω τι είναι εκείνο το οποίο δεν 
δίνει την ταχύτητα των αλλαγών, ώστε πράγματι αυτή η πανέμορφη σημα-
ντική χώρα να μπορέσει να βρεθεί και να πετάξει στο μέλλον με αποφα-
σιστικότητα.

Η υποστελέχωση των Δήμων αντιστρατεύεται την πρόοδο
Εγώ χαίρομαι που με άοκνο τρόπο, μαζί με τον συμπαραστάτη σας, τον κύ-
ριο Γεωργάκη, αλλά και άλλους εκλεκτούς εκ του Διοικητικού σας Συμβου-
λίου, επιμένετε. Επιμένετε σε λύσεις. Και επειδή ακριβώς υπάρχουν δύο 
θεματολογίες πολύ σημαντικές, να πω λοιπόν  ότι το θέμα της εργασίας. 
Είναι δυνατόν άλλος να ξέρει την ανάγκη και άλλος να αποφασίζει για τη 
λύση των αναγκών; Είναι δυνατόν εγώ ως Περιφερειάρχης να αποφασίζω 
ο κύριος Δημητριάδης εάν θα πάρει εργαζόμενους και πόσους έχει; Αφού 
αυτός έχει το σπίτι εδώ και ξέρει. Είναι δυνατόν να το ξέρω εγώ καλύτερα; 
Όχι. 
Είναι δυνατόν οι Υπουργοί Εσωτερικών να αναλαμβάνουν την ευθύνη για 
εργαζόμενους τους οποίους χρειαζόμαστε για την επιτελικότητα και να 
μας δίνουν ή να μη μας δίνουν πράσινο φως για τη δυνατότητα της πρό-

Γιώργος Πατούλης 
Περιφερειάρχης Αττικής

σληψης; Εγώ θα έλεγα όχι. Και το λέω μετά επιτάσεως. 
Και δεν είναι προφανώς η σημερινή ηγεσία, η οποία 
έχουμε μια σχέση η οποία προφανώς έχει δώσει κάποια 
διέξοδα στα αδιέξοδα, αλλά δεν έχουμε την επιτελικό-
τητα του νόμου η οποία να δώσει σε αυτόν που πλη-
ρώνει, που έχει την ανάγκη, τη δυνατότητα με ΑΣΕΠ να 
προσλάβει το προσωπικό που χρειάζεται. 
Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει εμπόδιο στην ανάπτυξη. Δι-
ότι όπως ειπώθηκε και πριν, όταν θα πρέπει να προχω-
ρήσουμε γρήγορα την ένταξη στο σχέδιο της πόλεως, 
πώς να γίνει, όταν θα έπρεπε να έχεις 35 υπαλλήλους, 
έχεις 3; Γιατί κάποιος δεν μπορεί να αντιληφθεί ότι χρει-
άζεται, διότι όλο αυτό σημαίνει ανάπτυξη για τον τόπο; 
Και πότε επιτέλους αυτό το οποίο λέμε, θα μπορέσει η 
νομοθετική εξουσία να το νομοθετήσει; Διότι πέρασαν 
πολλές κυβερνήσεις από το 1998, που θυμάμαι εγώ τον 
εαυτό μου στην Αυτοδιοίκηση στην έναρξή του. Αλλά 
τα ίδια θέματα τα συζητάμε, τα αναγνωρίζουν εκείνοι 
οι οποίοι αναλαμβάνουν τις ευθύνες, αλλά για κάποιο 
λόγο δεν γίνονται τελικά νόμοι του κράτους οι οποίοι 
να δίνουν τη διαφορετικότητα. 
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«Ο δρόμος του Δημάρχου 
είναι μοναχικός!»

«Ο τιμητικός λόγος 
του Οικοδεσπότη»

Θέλω από τη θέση αυτή να πω ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ στο Διοι-
κητικό Συμβούλιο για την εξαιρετική συνεργασία που έχουμε. Πραγ-
ματικά πίστευα ότι μια τέτοια μέρα, μια τέτοια γιορτή, δεν θα γκρί-
νιαζα, δεν θα έλεγα πράγματα που απασχολούν την Αυτοδιοίκηση 
διαχρονικά. Όμως βλέποντας τέτοιους εκλεκτούς εκπροσώπους του 
ελληνικού κοινοβουλίου, μπαίνεις στον πειρασμό. 
Και θα πω διαχρονικά, ότι ο δρόμος του Δημάρχου όλα τα χρόνια της 
Αυτοδιοίκησης, είναι μοναχικός. Αν δεν υπήρχε Αυτοδιοίκηση, δεν 
θα υπήρχε κράτος. Έχει αποδειχθεί διαχρονικά. Όλοι μας χτυπάνε 
την πλάτη όλα τα χρόνια, όλοι μας φορτώνουν αρμοδιότητες, χωρίς 
τους αντίστοιχους πόρους. Δυστυχώς είμαστε διαχρονικά μόνοι μας, 
σε ένα πολύ δύσκολο δρόμο, προκειμένου να κρατήσουμε τις πόλεις 
μας όρθιες. 
Όμως, θα ήθελα να πω και να επιστρέψω ότι σήμερα είναι γιορτή. Είναι 
πολύ μεγάλη χαρά και πολύ μεγάλη τιμή που βρίσκομαι ανάμεσα σε 
ανθρώπους που έχουν γράψει ιστορία στις πόλεις τους. Κλείνοντας, 
θέλω να πω και ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ στο Δήμαρχο Πόρου για 
την εξαιρετική φιλοξενία στο όμορφο νησί του.

Κυρία Υφυπουργέ, κύριοι Βουλευτές, κύριε Περιφερειάρχη, συνάδελ-
φοι, Δήμαρχοι, Πρόεδροι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, κύριοι Καθηγητές, 
σας καλωσορίζουμε στον Πόρο.
Είμαστε πολύ χαρούμενοι που είστε εδώ μαζί μας και για άλλη μια 
χρονιά, δεν είναι η πρώτη φορά που γίνεται ένα τέτοιο Συνέδριο εδώ 
στο νησί μας, έχουμε συνηθίσει σε αυτό και με πολύ μεγάλη χαρά σας 
υποδεχόμαστε. Τυχαίνει μάλιστα ότι αυτό το 3ήμερο είναι και οι τοπι-
κοί εορτασμοί του Δήμου Πόρου, τα Συνοριακά της νεότερης Ελλά-
δας, γιατί το 1828 εδώ στο λιμάνι του Πόρου ο Ιωάννης Καποδίστριας, 
με μία τεράστια διπλωματική μάχη και νίκη, όπως εξελίχθηκε, ήταν 
εκείνος που στις διαπραγματεύσεις με τους πρέσβεις των μεγάλων 
δυνάμεων πέτυχε το σκοπό του πρώτου καθορισμού των συνόρων 
του νεότερου ελληνικού κράτους, τα οποία καθορίστηκαν τότε στη 
γραμμή Παγασητικού – Αμβρακικού κόλπου και μετέπειτα, με το 
πρωτόκολλο του Λονδίνου, έγιναν τα πρώτα σύνορα του ελληνικού 
κράτους.

Γιώργος Μαρκόπουλος  Πρόεδρος Π.Ε.Δ.Α. – Δήμαρχος Γαλατσίου

Γιάννης Δημητριάδης  Δήμαρχος Πόρου 
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13ο Forum ΕΝ.Δ.Α.

Με συνέπεια και αδιάλειπτη προσπάθεια προσφοράς στην ανάπτυξη των πόλε-
ων και των παρεχόμενων υπηρεσιών στους πολίτες η Ένωση Δημάρχων πραγ-
ματοποίησε στον Πόρο το 13ο Forum.
Τα θέματα που απασχόλησαν το Συνέδριο ήταν οι Εργαζόμενοι στην Τ.Α. και 
ο ψηφιακός μετασχηματισμός, «η θέση της Γυναίκας στην Τ.Α.» και η «Καθαρή 
Ενέργεια (ΑΠΕ) – μονόδρομος για την ακρίβεια και το περιβάλλον»
Αποτέλεσε συνδιοργάνωση της Ένωσης Δημάρχων Αττικής και της Περιφερει-
ακή Ένωση Δήμων Αττικής, με την αιγίδα της Περιφέρειας Αττικής και την υπο-
στήριξη του Δήμου Πόρου.

*Σημείωση: Στο θέμα των υπαλλήλων της Τ.Α. και της νέας πραγματικότητας που 
επιβάλλει ο ψηφιακός σχηματισμός ήταν αφιερωμένη η εισήγηση του κ. Νίκου Τα-
μπακίδη, πρώην Δημάρχου Αγίων Αναργύρων, η οποία και παρουσιάστηκε από την 
έκδοση σε προδημοσίευση στο προηγούμενο τεύχος.

13ο Forum ΕΝ.Δ.Α.
Ο παλμός του διαλόγου στην ΤΑ
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Η προκλήσεις 
του Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού 
των ΟΤΑ

Από την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση στο Ψηφιακό Μετα-
σχηματισμό ήταν το θέμα της εισήγησης στο Forum της Κρί-
στης Αγαπητού, επίκουρης καθηγήτριας του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς, και υποψήφιας Δημάρχου στον Δήμο Χαλανδρίου. 
Ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «ο κυριότερος λόγος για την 
επιτυχή μετάβαση του ψηφιακού μετασχηματισμού στην 
τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεί η επιμόρφωση των στελεχών 
στη χρήση των ψηφιακών υπηρεσιών».

Η τοπική αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα, κυρίως τα πρόσφατα χρό-
νια, παρουσιάζει πρόοδο στον τομέα της Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης. Ευκαιρίες για εξέλιξη στον τομέα αυτό δημιούργησε, εκτός 
των άλλων, η πανδημία των τελευταίων μηνών. 
Έτσι, η αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοι-
νωνιών βοήθησαν αφενός στην ψηφιοποίηση αρκετών παρεχό-
μενων υπηρεσιών και αφετέρου στη διαλειτουργικότητα και τη 
διασύνδεση των διαφόρων υπηρεσιών της δημόσιας διοίκησης. 

Η ψηφιακή εξέλιξη αυτή όμως, η οποία οδήγησε στη βελτίωση 
της σχέσης κράτους και πολίτη, είναι ακόμη σε πρώιμο στάδιο, 
ειδικά στον τομέα της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Η ανωριμότητα που υπάρχει ακόμη στο τομέα της Ψηφιακής Δι-
ακυβέρνησης πηγάζει από πληθώρα προβλημάτων και προκλή-
σεων. 
•	 Προβλήματα και προκλήσεις ευρείας κατηγορίας και 
•	 Προβλήματα και προκλήσεις που σχετίζονται άμεσα με τον 

τομέα της τεχνολογίας και της πληροφορικής. 
•	 Η κουλτούρα
•	 Αντίσταση στην αλλαγή
•	 Το κεφάλαιο 
•	 Χάσμα ψηφιακών ικανοτήτων

•	 Τεχνολογικές ικανότητες
•	 Ψηφιακές ικανότητες
•	 Κλασσικές ικανότητες
•	 Εξοικείωση των δημοτών με τις νέες τεχνολογίες 

Χρύσα Αγαπητού
Υποψήφια Δήμαρχος 
Χαλανδρίου
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Η ψηφιακή ωριμότητα
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων απάντησε πως το επίπεδο 
ωριμότητας του ψηφιακού μετασχηματισμού, βρίσκεται σε στά-
διο υλοποίησης (Δρίβας, 2022). 
Οι περισσότεροι συμμετέχοντες επέδειξαν ουδετερότητα, ανα-
φορικά με τη διαθεσιμότητα των απαραίτητων μέσων για την 
παροχή ψηφιακών υπηρεσιών και κατ’ επέκταση για ψηφιακό 
μετασχηματισμό.
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων εξέφρασε αβεβαιότητα σχετι-
κά με τον τρόπο εξέλιξης του ψηφιακού μετασχηματισμού
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων θεωρεί ότι ο ψηφιακός μετα-
σχηματισμός στο Δήμο που εργάζεται είναι ικανοποιητικός σε 
σύγκριση με άλλους Δήμους
Που βρισκόμαστε σήμερα?
Στρατηγική Ψηφιακού Μετασχηματισμού
Οι περισσότεροι Δήμοι θεωρούν τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό 
ως μία στρατηγικής σημασίας προτεραιότητα που αποτελεί βα-
σικό θέμα στην ατζέντα της Διοίκησης (Δρίβας, 2022). 
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων συμφώνησε απόλυτα αναφο-
ρικά με την αναγκαιότητα εφαρμογής του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού και τη συνδρομή των ψηφιακών τεχνολογιών στην 
τοπική αυτοδιοίκηση (Δρίβας και Αγαπητού, 2022) 
Η πλειοψηφία των δήμων δεν έχει καταγεγραμμένη στρατηγική 
“Έξυπνης Πόλης” (ΙΤΑ, 2022) 
Οι περισσότεροι συμμετέχοντες επένδυσαν καθόλου έως ελά-
χιστα για τον ψηφιακό μετασχηματισμό το τελευταίο έτος σε 
σχέση με το σύνολο του προϋπολογισμού του Δήμου (Δρίβας, 
2022). 
Εμπόδια για την εξέλιξη του Ψηφιακού Μετασχηματισμού:

✓✓ Έλλειψη ψηφιακών δεξιοτήτων, 
✓✓ Γραφειοκρατία, 

✓✓ Έλλειψη ψηφιακών υποδομών, 
✓✓ Σύστημα διοίκησης (Δρίβας, 2022)

Ανασταλτικοί παράγοντες για τη μη υλοποίηση δράσεων Ψηφια-
κού Μετασχηματισμού:

✓✓ Έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού,
✓✓ Έλλειψη πόρων,
✓✓ Γραφειοκρατία,
✓✓ Έλλειψη συνεργασίας εντός του δήμου (ΙΤΑ, 2022)

Ο κυριότερος λόγος για την επιτυχή μετάβαση του ψηφιακού 
μετασχηματισμού στην τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεί η επι-
μόρφωση των στελεχών στη χρήση των ψηφιακών υπηρεσιών 
(Δρίβας, 2022) 
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων συμφωνεί ότι η χρήση ψηφι-
ακών εφαρμογών θα συμβάλλει στη βελτίωση της ζωής και στην 
εξυπηρέτηση όλων των πολιτών αλλά και των  επιχειρήσεων 
(Δρίβας, 2022) 

Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού
Η «Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού» που παρουσιάστηκε 
από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης το 2020 έγινε νό-
μος του κράτους στις 5 Ιουλίου 2021. 
Καθορίζει τον στρατηγικό χάρτη πορείας για τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό της Ελλάδας κατά τα επόμενα 5 έτη. Η στρατηγική 
καλύπτει έξι άξονες: i) συνδεσιμότητα· ii) ψηφιακές δεξιότητες· 
iii) ψηφιακό κράτος· iv) ψηφιακές επιχειρήσεις· v) ψηφιακή και-
νοτομία· και vi) ενσωμάτωση της ψηφιακής τεχνολογίας σε κάθε 
τομέα της οικονομίας. 
Περίπου 145 από τα 453 έργα (ποσοστό 32%) βρίσκονται σε εξέ-
λιξη, τα περισσότερα σε στάδιο εκκίνησης των διαγωνιστικών 
διαδικασιών. 

Που βρισκόμαστε σήμερα?
Η Ελλάδα κατατάσσεται 25η μεταξύ των 27 κρατών μελών της ΕΕ στην έκδοση του δείκτη ψηφιακής οικονομίας και κοινωνίας 
(DESI) για το 2022. Ωστόσο, συνολικά, η Ελλάδα σημείωσε ικανοποιητική πρόοδο τα τελευταία έτη συγκριτικά με άλλα κράτη μέλη 
της ΕΕ1, το οποίο σημαίνει ότι η Ελλάδα καλύπτει τη διαφορά. 
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Η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση 
στην Ελλάδα 
είναι Γένους 
Αρσενικού

Η θέση των γυναικών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί 
ένα θέμα ατέρμονης και αδιέξοδης, συζήτησης. Η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα είναι ξεκάθαρα γένους αρσενι-
κού, δηλαδή μία απόλυτα αποκλειστικά ανδρική υπόθεση. 
Αυτά επισήμανε η Μαρία Ανδρούτσου, Δήμαρχος Αγίου 
Δημητρίου.

Να επισημάνω μερικά μόνο στατιστικά στοιχεία του Παρατη-
ρητηρίου της Γενικής Γραμματείας Ισότητας, από τις τελευταίες 
αυτοδιοικητικές εκλογές του 2019, που αφορούν στην οπτική 
του φύλου.
Οι γυναίκες υποψήφιες Δήμαρχοι ήταν μόλις 180, ποσοστό 
11%, σε όλους τους Δήμους μιλάμε, για όλες τις παρατάξεις, 
ενώ οι άνδρες υποψήφιοι Δήμαρχοι 1.455, ποσοστό 89%. Η 
συμμετοχή των γυναικών για το αξίωμα της Δημάρχου, ήταν 

μηδενική σε 199 από τους 332 Δήμους, δηλαδή 200 Δήμοι στη 
χώρα δεν είχαν γυναίκα υποψήφια Δήμαρχο από καμία δημοτι-
κή παράταξη. Άρα στο 60% των Δήμων δεν υπήρχε καν αυτή η 
δυνατότητα. Το 50% των υποψήφιων Δημάρχων ήταν γυναίκες 
σε μόλις δύο Περιφερειακές Ενότητες της χώρας. Στο σύνολο 
των 332 Δήμων, εκλέχθηκαν 19 γυναίκες Δήμαρχοι, ποσοστό 
5,7% και 313 άνδρες Δήμαρχοι, ποσοστό 94,3%. 
Στη χώρα μας λοιπόν, η εμπλοκή των γυναικών στα κοινά και η 
πλήρης αφοσίωση σε αυτό, είναι εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση. 
Οι πολλαπλοί ρόλοι τους οποίους καλούνται να υπηρετήσουν 
οι γυναίκες σήμερα, παρά τη μικρή πρόοδο που έχει γίνει στα 
θέματα της εναρμόνισης της οικογενειακής και της επαγγελ-
ματικής ζωής, και εδώ θα είναι πάντοτε χρήσιμη μια συζήτη-
ση με εκπροσώπους της Πολιτείας, όπως ήταν προηγούμενα 

Μαρία Ανδρούτσου
Δήμαρχος Αγίου Δημητρίου
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εδώ μαζί μας η κυρία Μιχαηλίδου, που έχει και το κομμάτι της 
παιδικής προστασίας, άρα συνδέεται με αυτό που είπα πριν ως 
εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, η δυσκο-
λία λοιπόν που υπάρχει και αυτή η στέρηση, είναι ο κύριος ανα-
σταλτικός παράγοντας. Οι εργαζόμενες  μητέρες πολύ δύσκολα 
θα ασχοληθούν με τα κοινά, τόσο σε τοπικό, όσο και σε εθνικό 
επίπεδο.
Οι γυναίκες σήμερα αντιλαμβάνονται τα στερεότυπα που 
ασφαλώς και υπάρχουν. Οι συνθήκες της σημερινής εποχής 
όμως, επιβάλουν στη γυναίκα να επιβιώνει με αυτούς τους ποι-
κίλους και πολύπλοκους ρόλους και άρα να κάνει εκπτώσεις σε 
αυτά που διεκδικεί. Αυτό πρακτικά σημαίνει πως αναλαμβάνει 
να στηρίξει την οικογένεια σε μια πολύ απαιτητική καθημερι-
νότητα όπως έχει εξελιχθεί η ζωή μας πλέον, δεν περιμένει την 
εξέλιξη και την κατάργηση των στερεοτύπων ώστε να είναι ισο-
δύναμα μοιρασμένες οι ευθύνες μέσα στην οικογένεια, παρα-
μένει ακόμα και σήμερα ζητούμενο  οι ουσιαστικές πολιτικές 
που συμφιλιώνουν και εναρμονίζουν την εργασία με την οικο-
γένεια. Πόσο μάλλον την ενασχόληση με τα κοινά και την, εν 
προκειμένω, αυτοδιοικητική ζωή.
Οι προτεραιότητες λοιπόν των γυναικών, που είναι επιφορτι-
σμένες με όλους αυτούς τους ρόλους και κυρίως με αυτόν ως 
φροντίστριες άλλων μελών της οικογένειας, υπάρχουν και τα 
ζητήματα της αναπηρίας, υπάρχουν και τα ζητήματα της τρίτης 
ηλικίας, ο φόβος της έκθεσης και οι στερεοτυπικές αντιλήψεις 
λειτουργούν ως τροχοπέδη στην εμπλοκή των γυναικών με τα 
τοπικά ζητήματα. Ωστόσο θεωρώ πως το ξεκίνημα είναι το δύ-
σκολο. Όταν κάποια από εμάς κάνει την αρχή, μετά βρίσκει τον 
τρόπο να παραμείνει στα κοινά, να συμμετέχει και να προσφέ-
ρει. Αλλά η αρχή δεν είναι πάντοτε εύκολη υπόθεση και δυστυ-
χώς η Πολιτεία σε αυτό δεν είναι υποστηρικτική.

Πισωγυρίσματα στην ισότητα των φύλων
Είναι σαφές και από τα ποσοστά στα οποία αναφέρθηκα προ-
ηγουμένως, πως υπάρχει οπισθοδρόμηση σε θέματα ισότητας 
των φύλων. Γινόμαστε ολοένα και πιο συντηρητικοί. Μια πορεία 
που παρατηρείται όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και στο ευρω-
παϊκό επίπεδο και ασφαλώς στην Αμερική του Τραμπ. Ας μην 
ξεχνάμε από πού ξεκίνησε όλη αυτή η ιστορία με την υπόθεση 
των αμβλώσεων. Δεν είναι ευχάριστο να διαβάζουμε ότι στις 8 
Σεπτέμβρη, που γιορτάζει η εκκλησία μας το Γενέσιο της Θεο-
τόκου, θα γίνουν κηρύγματα στις εκκλησίες, με απόφαση της 
Ιεράς Συνόδου, κατά των αμβλώσεων. Δεν είναι πρόοδος. 
Στο πλαίσιο αυτό, επιχειρείται να ακυρωθούν κοινωνικές κατα-
κτήσεις που έχουν ως αφετηρία τους τις αρχές του 20ου αιώνα, 
τον Μάη του ’68, σε πολλά ζητήματα, αλλά κυρίως στα ζητή-
ματα των γυναικείων δικαιωμάτων. Και αυτό είναι χαρακτηρι-
στικό μέσα από τη σκιαγράφηση του τρόπου αντίληψης των 

γυναικών και των στερεοτύπων που τις ακολουθούν, σε σειρά 
αναρτήσεων από νέους ανθρώπους στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Βλέπουμε δηλαδή, οι νεότεροι σε ηλικία όχι μόνο να 
μη διεκδικούν περισσότερο, όχι μόνο να μη μένουν στο κλίμα 
των προηγούμενων κατακτήσεων, αλλά να κάνουν ένα βήμα 
πίσω. Με αποκορύφωμα και την κεντρική πολιτική σκηνή και 
τις πολιτικές που σχεδιάζονται και υλοποιούνται. 
Η Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, με αποκλειστικά το συγκε-
κριμένο αντικείμενο μέχρι πρότινος στο Υπουργείο Εσωτερι-
κών και με στόχο τις οριζόντιες πολιτικές σε όλη τη Δημόσια 
Διοίκηση, μετακινήθηκε στο Υπουργείο Εργασίας, αποτελώ-
ντας πλέον ως δραστηριότητα, ένα σύνθετο χώρο που ασχο-
λείται εξίσου και με τα δημογραφικά ζητήματα, με τα θέματα 
της οικογένειας και της ισότητας. Έτσι, κατά κάποιο τρόπο κα-
τακερματίζεται η παρέμβαση της άλλοτε Γενικής Γραμματείας 
Ισότητας και θεωρούμε ότι η θέση της γυναίκας, έτσι όπως εμ-
φανίζεται στη νέα Γενική Γραμματεία, συνδέεται περισσότερο 
με τα ζητήματα της αναπαραγωγής, καθώς υπάρχει τεράστιο 
δημογραφικό πρόβλημα, κανείς δεν μπορεί να το παραβλέψει, 
αλλά δεν μπορεί να είναι η θέση της γυναίκας σχετιζόμενη με 
τα ζητήματα της αναπαραγωγής για την επίλυση του δημογρα-
φικού ζητήματος και λιγότερο εστιάζεται στα θέματα των δι-
καιωμάτων, της ελευθερίας, της αποτροπής, της αλλαγής των 
στερεοτύπων και των αντιλήψεων.

Οπισθοδρόμηση στις κατακτήσεις
 της Κοινωνίας των Πολιτών
Σε επίπεδο λοιπόν πολιτικών αποφάσεων της κυβέρνησης 
και νομοθετημάτων, τα τελευταία χρόνια από την κυβέρνηση 
βλέπουμε μια διαδικασία να ακυρώνονται κατακτήσεις του φε-
μινιστικού κινήματος και της κοινωνίας των πολιτών. Αυτό το 
θεωρώ, προσωπικά, οπισθοδρόμηση. Πιστεύω ότι η κοινωνία 
των πολιτών θα συμβάλει ώστε αυτό να αποτραπεί και να μην 
προχωρήσουμε περαιτέρω. 
Αν θέλουμε να αυξήσουμε τη συμμετοχή των γυναικών, πρέπει 
σε θεσμικό επίπεδο να σχεδιαστούν προγράμματα ουσιαστι-
κής ενδυνάμωσης και ενημέρωσης. Αλλά ταυτόχρονα και μέσα 
από τη δική μας δράση οι αυτοδιοικητικοί σε τοπικό επίπεδο, 
άνδρες και γυναίκες, όλοι μαζί, να προσπαθούμε διαρκώς να 
αλλάξουμε την αντίληψη της κοινωνίας, των πολιτών και των 
ανθρώπων που ψηφίζουν. 
Το Δημοτικό Συμβούλιο μιας πόλης είναι ο καθρέφτης της τοπι-
κής κοινωνίας. Δεν γίνεται να υποεκπροσωπούνται ολόκληρες 
κοινωνικές ομάδες και εν προκειμένω οι γυναίκες. Οι πολίτες 
θα πρέπει να αντιληφθούν και να κατανοήσουν πέρα και πάνω 
από τα έμφυλα στερεότυπα, πως οι γυναίκες μπορούν να είναι 
άξιες εκπρόσωποί τους στα Δημοτικά Συμβούλια, στο Κοινο-
βούλιο, αλλά και σε άλλα Όργανα φορείς της δημόσιας ζωής. 

23                                                        Ο Δήμαρχος της Αττικής



13ο Forum ΕΝ.Δ.Α. // Ο παλμός του διαλόγου στην ΤΑ

Έλλειμμα δημοκρατίας 
στην εκπροσώπηση των 

Γυναικών στους ΟΤΑ

Είναι γεγονός, καταγεγραμμένο σε έρευνες και μελέτες, 
ότι η Αυτοδιοίκηση, αν και είναι γένους θηλυκού, ανδρο-
κρατείται. Η συμμετοχή των γυναικών στην εκλογική δι-
αδικασία, εξακολουθεί να είναι συρρικνωμένη, παρά τα 
μέτρα που θέσπισε η Πολιτεία τα τελευταία χρόνια. Αυτά 
επισήμανε, μεταξύ άλλων, στην ομιλία της στο Forum η 
Φωτεινή Γιαννοπούλου, πρ. Δήμαρχος Ζεφυρίου.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, θεσμός εγγύτερος στον πολίτη, με δράσεις και πρακτι-
κές που βελτιώνουν την ποιότητα της ζωής του και την καθημερινότητά του, με 
αξίες που υπηρετούν την ελευθερία του λόγου και τη δημοκρατία, συνθέτοντας 
τη διαφορετικότητα των απόψεων, με ανοικτή επικοινωνία στο δημόσιο διάλο-
γο με πολίτες και φορείς, στερείται εδώ και χρόνια τον πλούτο της γυναικείας 
σκέψης και έναν διαφορετικό τρόπο προσέγγισης, χειρισμού και αντιμετώπισης 
των καταστάσεων, στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη γυναικεία προσωπικότητα, 
στοιχεία πολύτιμα για τον τρόπο άσκησης διοίκησης σε τοπικές υποθέσεις.

Έλλειμμα δημοκρατίας στην εκπροσώπηση
Η μη συμμετοχή των γυναικών, αποτελεί έλλειμμα δημοκρατίας. Στην Αυτοδι-
οίκηση, τοπική και Περιφερειακή, στη Βουλή, στην πολιτική, στα κόμματα, στα 
κέντρα λήψης αποφάσεων, εκεί που καθορίζεται η ζωή των πολιτών. Η αναγκαι-
ότητα της λήψης μέτρων από την Πολιτεία για την αύξηση των αιρετών γυναι-
κών, αποτελεί υποχρέωση που απορρέει από το σύνταγμα και το δημοκρατικό 
μας πολίτευμα. Αποτελεί αίτημα της ελληνικής κοινωνίας, με κατεύθυνση προς 
την πρόοδο και τον εκσυγχρονισμό της. Αποτελεί απαραίτητο συστατικό ανά-
πτυξης, αναβάθμισης και ανασυγκρότησης και της Αυτοδιοίκησης, που χρειά-
ζεται να εμπλουτιστεί με το δυναμισμό, αλλά και την ευαισθησία του γυναικείου 
φύλου. 
Επίσης, αναγκαιότητα λήψης μέτρων από την Πολιτεία κρίνεται επιβεβλημένη 
σήμερα, καθώς οι ιδιαίτερες συνθήκες της χώρας με τα μνημόνια, την οικονομι-
κή, υγειονομική και τώρα ενεργειακή κρίση, επιβαρύνουν ακόμα περισσότερο 
την κοινωνία και την οικογένεια, ραχοκοκαλιά της οποίας είναι η γυναίκα. Οι 
γυναίκες που καλούνται μέσα από τον παγιωμένο κοινωνικό τους ρόλο, να δια-
χειριστούν ένα βασικό ανασταλτικό παράγοντα για τη συμμετοχή τους στα κοι-
νά και αυτός είναι ο χρόνος. Ο χρόνος, που πάντα οι γυναίκες τον κυνηγούν, για 
να ανταποκριθούν στην ευθύνη των πολλαπλών τους υποχρεώσεων. Σκεφτείτε 
λίγο, αν κάποιος άνδρας λείψει από το σπίτι του μια ημέρα, περισσότερες ημέ-
ρες, πίσω τίποτα δεν θα διαταράξει τη γαλήνη και την κανονικότητα στο σπίτι 
του. Αν η γυναίκα λείψει όμως, είναι το ίδιο; Και ειδικά η γυναίκα της μεσαίας 
τάξης, που δεν έχει την οικονομική δυνατότητα να έχει μία βοηθό για τα παιδιά 
της και άλλη μία για τη φροντίδα του σπιτιού; 

Φωτεινή Γιαννοπούλου
πρ. Δήμαρχος Ζεφυρίου

Κάνει λοιπόν τη μέρα, νύχτα, κάθε γυναίκα και ματώνει, κυριολεκτικά ματώνει, για να 
είναι συνεπής απέναντι στις ευθύνες της ως εργαζόμενη, ως σύζυγος και μητέρα ή και 
ως πολιτικός. Πολλές φορές, έχοντας και τη φροντίδα των ηλικιωμένων ατόμων της 
οικογένειας και επειδή η ευλογία της ζωής συνεχίζεται, γίνεται ακόμα και συν-βοηθός 
στο μεγάλωμα και στην ανατροφή των εγγονιών της. 
Αυτοί οι πολλαπλοί ρόλοι και οι υποχρεώσεις αφαιρούν προϋποθέσεις που θα έδιναν 
ίσες ευκαιρίες ενασχόλησης και ανάδειξης στην Αυτοδιοίκηση, στον εργασιακό της 
χώρο ή όπου κάθε μία γυναίκα θέλει και μπορεί να προσφέρει.
Σε αυτές τις συνθήκες που και εμείς βιώσαμε και προσωπικά βίωσα, όσες γυναίκες 
διεκδικήσαμε και την ευθύνη της εμπιστοσύνης των δημοτών μας, το πράξαμε με 
συνειδητή επιλογή, με επίγνωση ότι αφήσαμε οικογένειες παραπονεμένες. Όμως...
Συμφωνείτε, γιατί το ζείτε.

Οι εκλεγμένες γυναίκες υπηρετούν την Τ.Α. με τόλμη και γενναιότητα
Όμως, είναι στάση ζωής να θέλεις να προσφέρεις στο συνάνθρωπο, παρά τις αντιξο-
ότητες. Όσες γυναίκες εκλεγήκαμε, και αλήθεια δεν είμαστε πολλές, υπηρετήσαμε και 
υπηρετούμε την Αυτοδιοίκηση με τόλμη, με γενναιότητα, αλλά και με σύνεση. Αποδεί-
ξαμε εμείς οι λίγες ότι ασκούμε χρηστή διοίκηση, με διαφάνεια, στα θέματα των οικο-
νομικών. Χειριστήκαμε δύσκολες καταστάσεις, σε δύσκολους Δήμους, δείξαμε όμως 
ότι οι Δήμαρχοι, γυναίκες ή άνδρες, όταν αγωνίζονται, μπορούν και να κερδίσουν τη 
μάχη. Μπορούν να κρατήσουν ψηλά τον πήχη της Αυτοδιοίκησης.
Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητοί φίλοι, παρά τα όποια βήματα έχουν γίνει τα τελευταία 
χρόνια με την ποσόστωση, τα Συμβουλευτικά Κέντρα, τη Γενική Γραμματεία Ισότητας 
των Φύλων που δρα και παρεμβαίνει, με τη Χάρτα Ισότητας που υπέγραψαν οι Δήμαρ-
χοι και τα Γραφεία Ισότητας που συστάθηκαν σε κάθε Δήμο, ελάχιστη είναι η διαφορά 
συμμετοχής των γυναικών στις εκλογικές διαδικασίες. Ενώ υπάρχει πληθώρα γυναι-
κών στο γονεϊκό κίνημα, στους κοινωνικούς και πολιτιστικούς φορείς των Δήμων, στα 
κινήματα αλληλεγγύης και στον εθελοντισμό υπάρχει δυσκολία συμμετοχής στις αυτο-
διοικητικές εκλογές και αυτό αποτελεί ένα ακόμα σημείο προβληματισμού. 
Η δύσκολη κατάσταση της χώρας, οι λαθεμένες πολιτικές επιλογές που ακολουθήθη-
καν, οδήγησαν ένα μεγάλο τμήμα του λαού, το ξέρουμε, στην αμφισβήτηση και απαξί-
ωση της πολιτικής, αλλά και του αυτοδιοικητικού θεσμού, φόβισαν και περιθωριοποί-
ησαν ακόμη περισσότερο τις γυναίκες. 
Είναι σαφές ότι ο στόχος της μεγαλύτερης συμμετοχής τους απαιτεί παρεμβάσεις 
και λήψη νομοθετικών μέτρων από την Πολιτεία και την έμπρακτη αναγνώριση του 
σημαντικού ρόλου τους μέσα στην κοινωνία. Απαιτεί συνεννόηση και διακομματική 
συναίνεση. Απαιτεί τη σε βάθος διερεύνηση και κατανόηση του προβλήματος, με 
την αντιμετώπιση των έμφυλων διακρίσεων και στερεοτύπων, προκαταλήψεων και 
συμπεριφορών, ακόμα και στο εσωτερικό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Απαιτεί επίσης 
τον σχεδιασμό προγραμμάτων για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση παιδιών και 
εφήβων, για τη θέση της γυναίκας στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία.
Τέλος, απαιτεί την επανεξέταση της ίδιας της πολιτικής διαδικασίας, όπως αυτή εκ-
φράζεται στη λειτουργία των παραδοσιακά ανδροκρατούμενων κομμάτων και στις 
επιλογές των υποψηφίων τους. 
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Παρουσίαση Βιβλίου

«Ευχαριστώ τον φίλο μου τον Σταύρο που μου δίνει αυτή την 
χαρά να προλογήσω αυτό το «ταξίδι ζωής» όπως το ονομάζει 
και κυρίως να μιλήσω για το Αυτοδιοικητικό του ταξίδι που 
καταλαμβάνει βέβαια και το μεγαλύτερο τμήμα του βιβλίου 
του», επεσήμανε μεταξύ άλλων στην παρουσίαση του βιβλίου 
ο πρόεδρος της Ένωσης Δημάρχων Αττικής, Παύλος Καμάρας. 
Συγκεκριμένα τόνισε:
Ένα αυτοδιοικητικό ταξίδι που έχοντας και εγώ σχεδόν περίπου 
30 χρόνια στην Αυτοδιοίκηση και έχοντας κοινά σημεία με την 
πορεία του Σταύρου νομίζω ότι μπορώ να το εκτιμήσω αντικει-
μενικά.
Αυτή τη χαρά που π.χ. ένιωσε και ένιωσα και μαζί μας ένας 
ολόκληρος κόσμος όταν το 1994 πρωτοεκλεγέντες Δήμαρχοι 
ζήσαμε το σύνθημα «πέσανε τα κάστρα του ΠΑΣΟΚ» όπως σε 
πρωτοσέλιδο ανέφερε η Απογευματινή για τρεις (3) Δήμους: το 
Λαύριο, το Αίγιο και την Πεύκη. Η διαφορά μας ήταν ότι εγώ 
φλέρταρα με την Κυρία (αναφέρομαι στην Κεντρική Πολιτική 
Σκηνή) αλλά δεν ενέδωσα. Ο Σταύρος πλανεύτηκε. Ευτυχώς για 
λίγο.
Αναφερόμενος, στον Σταύρο πρέπει να πούμε ότι μιλάμε για μια 
ισχυρή και παράλληλα χαρισματική προσωπικότητα, ο οποίος 
αφήνει το βαρύ αποτύπωμά του όπου και με ό,τι ασχοληθεί. 
Εάν ο όρος δεν είχε χρησιμοποιηθεί θα τον έλεγα μια «μπουλ-

ντόζα», ένα «σίφουνα» που στο πέρασμά του σαρώνει τα κακώς 
κείμενα και βάζει τις βάσεις δημιουργίας και κοινωνικής προ-
σφοράς .
Το Λαύριο η αποβιομηχανισμένη εργατούπολη με το άσχημο 
πρόσωπο, με τα τεράστια προβλήματα, στο περιβάλλον και την 
υγεία, τις υποδομές, την ανεργία….έγινε η πόλη που χαίρεσαι 
να ζεις, χαίρεσαι να επισκέπτεσαι και που έχει τεράστιες προο-
πτικές ανάπτυξης ακόμα.
Επειδή η περίπτωση του Λαυρίου και της μετεξέλιξής του και 
ιδιαίτερα του αυτοδιοικητικού έργου του Σταύρου Παπασταυ-
ρόπουλου είναι θα έλεγα ένα case study για την αυτοδιοίκηση 
και τους αιρετούς της δηλαδή πως σε τόσο μικρό χρονικό διά-
στημα έγιναν τόσο μεγάλα πράγματα.
Ο Σταύρος σαν δήμαρχος και σαν γιατρός και κυρίως σαν άν-
θρωπος με ευαισθησίες και πράξεις ευαισθησίας έχει την ανα-
γνώριση και τον σεβασμό όλης της Αυτοδιοίκησης και βέβαια 
της τοπική κοινωνίας (και όχι μόνο).
Και βέβαια έχει την αγάπη όλων των φίλων του, που δεν είναι 
και λίγοι.
Φίλων που στο πρόσωπό του αναγνωρίζουν ένα ονειροπόλο,  
δοτικό, παρορμητικό, εκρηκτικό, παθιασμένο ́ Ελληνα, Χριστια-
νό, Δήμαρχο και Γιατρό (δεν ξέρω ποιον να προτάξω) κυρίως 
έναν πραγματικό φίλο.

 «Μία πόλη και μία τοπική κοινωνία, στο τέλος του περασμένου αιώνα και την ανατολή του καινούρ-
γιου, αναζητά νέους δρόμους, ισορροπώντας σε ένα τεντωμένο σχοινί… Ένας ρομαντικός και επίμο-
νος Αυτοδιοικητικός, παρακολουθεί, ζεί και καταγράφει τους πλέον σημαντικούς σταθμούς αυτής 
της πορείας». Ο λόγος για το βιβλίο του ιατρού Σταύρου Παπασταυρόπουλου π. Δήμαρχος Λαυρίου.

Σταύρος Παπασταυρόπουλος

ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΜΟΥ ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ

25                                                        Ο Δήμαρχος της Αττικής



Στη Γ.Σ. συμμετείχαν σχεδόν όλοι οι Δήμαρχοι της 
Αττικής, ενώ έδωσαν το παρών και απηύθυναν χαι-
ρετισμούς ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών 
κ. Στέλιος Πέτσας, ο Υφυπουργός Ηλεκτρονικής Δι-

ακυβέρνησης κ. Θοδωρής Λιβάνιος, ο Γενικός Γραμματέας 
του Υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος κ. Ευθύμιος 
Μπακογιάννης και ο Περιφερειάρχης Αττικής κ. Γιώργος Πα-
τούλης. 

Ο Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α. και Δήμαρχος Γαλατσίου κ. 
Γιώργος Μαρκόπουλος, αφού πρώτα καλωσόρισε τους πα-
ριστάμενους και τους ευχαρίστησε για την αγαστή συνεργα-
σία που έχουν, τόνισε μεταξύ άλλων: «Τα τελευταία χρόνια, 
περάσαμε και συνεχίζουμε να περνάμε πολλά και, σε πολλές 
περιπτώσεις, πρωτόγνωρα. Από την πανδημία, ως την ενερ-
γειακή κρίση κι από τα χιόνια ως τις πυρκαγιές. Μάγοι δεν 
είμαστε, Δήμαρχοι είμαστε. Μαγικά ραβδιά μπορεί να μην 
έχουμε, έχουμε όμως όρεξη για δουλειά, όραμα και αποφασι-
στικότητα για ένα καλύτερο μέλλον στις πόλεις μας.  Σε αυτή 
την καθημερινή προσπάθεια, υπάρχει κάτι καθοριστικό με 

το οποίο η κυβέρνηση μάς έχει βοηθήσει: Μας έδωσε ξανά 
τη δυνατότητα να διοικούμε τους Δήμους μας. Να μπορούμε 
να παίρνουμε αποφάσεις. Γιατί η αλήθεια είναι, ότι ο νόμος 
της απλής αναλογικής είχε προκαλέσει σε πολλούς Δήμους 
χάος και ακυβερνησία. Και κοιτώντας το μέλλον, είναι ακόμα 
πιο σημαντικό ότι οι επόμενες εκλογές θα γίνουν με τον νέο 
εκλογικό νόμο για την Αυτοδιοίκηση και την εκλογή με 43%. 
Ωστόσο το πρόβλημα της υποστελέχωσης στην Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση είναι πολύ μεγάλο. Και πρέπει να αντιμετωπιστεί 
με δέσμη μέτρων, με τον ίδιον ακριβώς ρεαλισμό και την ίδια 
θετική διάθεση που αντιμετωπίστηκε και το πρόβλημα της 
διοίκησης των Δήμων.»

Στη συνέχεια, Δήμαρχοι και Δημοτικοί Σύμβουλοι οι οποίοι 
είναι Πρόεδροι των Επιτροπών της Π.Ε.Δ.Α., ανέπτυξαν σειρά 
προτάσεων για την αναβάθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Οι προτάσεις αυτές, όπως και συνολικά οι εισηγήσεις των 
Επιτροπών, θα συζητηθούν εκτενέστερα στο Συνέδριο της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας που πραγματοποιήθηκε 
στις 21-23 Νοεμβρίου, στον Βόλο.

Με σύνθημα «η Αυτοδιοίκηση ενώνει τις δυνάμεις της» διεξήχθη τον Νοέμβριο, 
η ετήσια Γενική Συνέλευση της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής, η οποία 

πραγματοποιήθηκε στο Πολιτιστικό Κέντρο Δήμου Γαλατσίου «Το Καμίνι». 

Οι Δήμαρχοι της Αττικής 
ένωσαν τις δυνάμεις τους

TA NEA THΣ ΠΕΔΑ
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Το πρόβλημα της 
υποστελέχωσης 

στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση 

είναι πολύ 
μεγάλο. Και 

πρέπει να 
αντιμετωπιστεί 

με δέσμη μέτρων
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Κοινωνική πολιτική, οικονομική πρόοδος, πολιτι-
σμός και αθλητισμός συνθέτουν μια ποιοτική κα-
θημερινότητα στο άρθρο του Δημάρχου Αλίμου, 
Ανδρέα Κονδύλη

Το καλοκαίρι στην πόλη μας ήταν γεμάτο δράση. Φιλοξενή-
σαμε στις 23 και 24 Ιουνίου το συνέδριο της Επιτροπής Ιθα-
γένειας, Διακυβέρνησης, Θεσμικών και Εξωτερικών Υποθέ-
σεων (CIVEX) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών. 

Το συνέδριο διεξήχθη με μεγάλη επιτυχία και αντηλλάγησαν εξαι-
ρετικά ενδιαφέρουσες απόψεις για το πώς Δήμοι και Περιφέρειες 
της Ευρώπης μπορεί να αποτελέσουν τον καταλύτη στη διαχείριση 
του Μεταναστευτικού/Προσφυγικού. 
Είχαμε βέβαια και το πρόβλημα της ασύδοτης ηχορύπανσης στην 
πόλη από τα μαγαζιά στην παραλία. Αντιμετωπίσαμε το πρόβλημα 
συζητώντας με όλες τις πλευρές αναζητώντας πάντοτε ένα θετικό 
μοντέλο συνύπαρξης ανάμεσα σε κατοίκους και επιχειρηματίες. 
Πλην ελαχίστων τα περισσότερα καταστήματα συνεργάστηκαν και 
πήραν μέτρα, για να μειωθεί ο θόρυβος που προκαλούσαν. Οι «ελά-
χιστοι» ακόμα και σήμερα απειλούν… 
Κατά τ’ άλλα, παρόλες τις δύσκολες συγκυρίες καταφέραμε ως Δη-
μοτική αρχή να βελτιώσουμε σημαντικά την οικονομική κατάσταση 
του Δήμου, την ώρα που παράγεται και αξιοπρόσεκτο έργο, όπως 
διαπιστώνουν καθημερινά οι κάτοικοι του Αλίμου.Αποπληρώσαμε 
χρέη άνω των 12.000.000 €, τα οποία επί σειρά ετών είχαν συσσω-
ρευτεί στο παρελθόν. Μειώσαμε τις οφειλές μας (χρέη) κατά 56%! 

Στο επίκεντρο 
η ποιοτική 
καθημερινότητα

Ανδρέας Κονδύλης – Δήμαρχος Αλίμου

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΜΟΥ
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Ανοδικά το Πρόγραμμα Ανακύκλωσης
Αλλά και το πρόγραμμα της Ανακύκλωσής 
μας πάει πολύ καλά. Αυτή τη στιγμή έχου-
με εφοδιάσει όλες τις γειτονιές του Αλίμου 
με τους καφέ κάδους για την ανακύκλωση 
των βιοαποβλήτων. Μοιράσαμε και στους 
πολίτες δωρεάν μικρούς καφέ κάδους για 
εύκολη μεταφορά. Πρόσφατα τοποθετή-
σαμε 4 νέους διπλούς υπόγειους κάδους 
ανακύκλωσης για χαρτί και πλαστικό. 
Αυτό επετεύχθη με την πολύτιμη βοήθεια 
της Περιφέρειας Αττικής και του ΕΣΔΝΑ. 
Εγκαταστήσαμε, επίσης, και το πρώτο 
Σπίτι Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης στον 
Άλιμο. Αλλά και τη φιλοζωία συνδυάσα-
με με την ανακύκλωση! Μία πρωτότυπη 
μηχανική «ταΐστρα» για αδέσποτα τοπο-
θετήθηκε στο Άνω Καλαμάκι. Κάθε φορά 

που κάποιος ρίχνει στο μηχάνημα αναλυ-
κλώσιμα απορρίμματα,  αμέσως βγαίνει 
τροφή για τα αδέσποτα ζώα της περιοχής!

Έμφαση στην Κοινωνική Πολιτική
Ούτε βέβαια η κοινωνική μας πολιτική 
έμεινε πίσω. Εδώ κι ένα μήνα έχουμε αρ-
χίσει, όπως κάθε χρόνο, τα Λιομαζώματά 
μας. Ο Δήμος Αλίμου μαζεύει τις ελιές από 
δέντρα που βρίσκονται σε δημόσιους χώ-
ρους της πόλης και από τις ελιές αυτές πα-
ράγεται λάδι, το οποίο μοιράζεται δωρε-
άν στις ευάλωτες κοινωνικά οικογένειες, 
μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Επί-
σης, εγκαταστήσαμε στην πόλη μας την 
Κοινωνική Ντουλάπα σε συνεργασία με το 
SKIP. Εκεί οι πολίτες ρίχνουν τα ρούχα που 
δεν τους κάνουν ή δεν τα χρειάζονται. Τα 
ρούχα αυτά συλλέγονται, πλένονται και 
καθαρά και ξεδιαλεγμένα διατίθενται σε 
συνανθρώπους μας που τα έχουν ανάγκη 

ή δίδονται προς επαναξιοποίηση. 
Σε συνεργασία με τον Δήμο Παλαιού Φα-
λήρου εγκαινιάσαμετο πρωτοπόρο Ευρω-
παϊκό Πρόγραμμα Υγείας «Smart Bear», το 
οποίο αφορά στην υγιή γήρανση ατόμων 
της Τρίτης Ηλικίας, ενώ σε συνεργασία με 
τον Σύλλογο «ΟΡΑΜΑ ΕΛΠΙΔΑΣ» και το 
ΚΕΠ ΥΓΕΙΑΣ του ΕΔΔΥΠΠΥ δημιουργήσα-
με Τοπικό Κέντρο Εγγραφής Εθελοντών 
Δοτών Μυελού των Οστών. 
Αποκτήσαμε δικό μας Διαιτολογικό Γρα-
φείο, που υποστηρίζεται από εθελοντές 
διαιτολόγους του Αλίμου. Από τον Δε-
κέμβριο επαναλειτουργούμε το Ιατρείο 
Διακοπής Καπνίσματος και έχει ήδη δρο-
μολογηθεί η ενεργοποίηση ψηφιακού μη-
τρώου ΑΜΕΑ.

Προτεραιότητα ο Πολιτισμός
Στον πολιτιστικό τομέα υπήρξαν ποικίλες 
δράσεις που ευχαρίστησαν το Αλιμιώτικο 
κοινό. Το καλοκαίρι, κάθε Παρασκευή και 
Σάββατο, με την πολύτιμη βοήθεια του 
Παντελή Αμπαζή, μεταμορφώναμε ένα 
υπαίθριο θέατρο στο Άνω Καλαμάκι σε 
καλοκαιρινή μπουάτ και κάτω απ’ τ’ άστρα 
το κοινό απολάμβανε με ελεύθερη είσοδο 
αγαπημένους καλλιτέχνες, ενώ στο Δημο-
τικό μας σινεμά κάθε Δευτέρα προβάλλο-
νταν δωρεάν παιδικές ταινίες. 
Τον Σεπτέμβρη για δύο συνεχόμενες Κυ-
ριακές είχαμε υπαίθριες εκθέσεις στον πα-
ραλιακό μας πεζόδρομο, «AlimosClassic 
Car Sunday» και «Alimos Classic Motorbike 
Sunday» με κλασικά αυτοκίνητα και μοτο-
σικλέτες. Μόνο την πρώτη Κυριακή είχαμε 
25.000 θεατές!  

Διακοσμήσαμε τη μία όψη του 2ου Λυ-
κείου Αλίμου με τον αριστουργηματικό 
πίνακα του VincentVanGogh «Έναστρη 
Νύχτα» χάρη στη συνεργασία μας με τους 
streetartistsSpyLex. Παράλληλα διοργα-
νώσαμε δύο πολύ ξεχωριστές εικαστικές 
εκθέσεις. Στην πρώτη με τίτλο «Μαΐστο-
ρες» εκτέθηκαν έργα της Δημοτικής μας 
Πινακοθήκης, ενώ στη δεύτερη, που λει-
τουργεί ακόμα, με τίτλο «Αριστερά της 
Λύπης», φιλοξενούνται έργα του σπου-
δαίου Κυριάκου Κατζουράκη.
Μετά από επίμονες προσπάθειες κατα-
σκευάσαμε το ταρτάν Στίβου στο Γήπε-
δο Τραχώνων, με 5 διαδρομές και τις πιο 
σύγχρονες προδιαγραφές κατασκευής, 
ενώ αντικαταστήσαμε όλο τον φωτισμό 
με LED. Επίσης, κατασκευάστηκε μεγάλο 
στέγαστρο, που θα προστατεύει τους θε-
ατές από ήλιο και βροχή, ένα αίτημα που 
είχαν για πολλά χρόνια όχι μόνο οι φίλα-
θλοι αλλά και οι γονείς των παιδιών που 
προπονούνται.

Κλείνοντας, να πω με χαρά ότι εξασφαλί-
σαμε από το Ταμείο Ανάκαμψης3.000.000 
ευρώ για την κατασκευή ενός μεγάλου 
ποδηλατόδρομου που θα ενώνει το με-
τρό του Αλίμου με την παραλία. Στην πα-
ραλία θα συναντιέται και θα κουμπώνει 
με τον μεγάλο παραλιακό πεζόδρομο και 
ποδηλατόδρομο που ήδη σχεδιάζει το 
κράτος από κοινού με τους έξι δήμους 
της περιοχής. 
Σας χαιρετώ και εύχομαι καλή δύναμη και 
ένα δημιουργικό νέο έτος με περισσότερη 
ποιότητα ζωής στις πόλεις μας.

«Έναστρη Νύχτα»

Γήπεδο Τραχώνων
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΙΛΙΟΥ

Η υιοθέτηση καλών πρακτικών, δηλαδή ενερ-
γειών και μεθόδων που οδηγούν ή συμβάλλουν 
στην επίτευξη στόχων, επιβάλλεται να βρίσκεται 
στην πρώτη γραμμή.  

Η Tοπική Aυτοδιοίκηση αντιμετωπίζει σήμερα σημαντικές προκλή-
σεις, καθώς καλείται να επιτύχει υψηλότερα πρότυπα στην παρο-
χή υπηρεσιών και την εξυπηρέτηση των πολιτών, λειτουργώντας 
ωστόσο με λιγότερους πόρους και προσωπικό. Στο πλαίσιο αυτών 

των προκλήσεων, η υιοθέτηση καλών πρακτικών, δηλαδή ενεργειών και 
μεθόδων που οδηγούν ή συμβάλλουν στην επίτευξη στόχων, επιβάλλεται 
να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή.  
Στον Δήμο Ιλίου, η υιοθέτηση τέτοιων πρακτικών αποτελεί στρατηγική επι-
δίωξη, με κινητήριο μοχλό τη διάθεση όλων, διοίκησης και εργαζομένων, 
να ανταποκριθούμε στις προσδοκίες των πολιτών, συμβάλλοντας στη βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής τους. 

Ηλεκτρονική διακυβέρνηση
Διαθέσαμε νέες καινοτόμες ψηφιακές υπηρεσίες στους πολίτες, μέσω της 
νέας πλατφόρμας https://eservices.ilion.gr/, διευκολύνοντας την καθημε-
ρινότητα και δίνοντας τέλος στην αναμονή, τις ουρές και τις χρονοβόρες 
διαδικασίες. 
Εξασφαλίσαμε τα πρώτα «Smart Cities» έργα, ύψους 2.217.000€, από το 
πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» για ευφυή συστήματα και εφαρμογές, με 
στόχο τη βιώσιμη κινητικότητα και τον εκσυγχρονισμό της πόλης.
Θέσαμε στη διάθεση των πολιτών το FixMyCity, μια διαδικτυακή εφαρμογή 
μέσω της οποίας είναι δυνατή η ηλεκτρονική υποβολή αιτημάτων από τους 
πολίτες και η ταυτόχρονη διαχείριση τους από τις αντίστοιχες υπηρεσίες 
του δήμου.
Επεκτείναμε την ηλεκτρονική εξυπηρέτηση και στις εγγραφές στα πολιτι-
στικά, αθλητικά και επιμορφωτικά προγράμματα του δήμου, το Δημοτικό 
Ωδείο και την Κοινωνική Υπηρεσία με ψηφιοποίηση όλων των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών. 
Διευρύναμε τα σημεία δωρεάν ασύρματης πρόσβασης (Wi-Fi) σε δημόσι-
ους χώρους, αξιοποιώντας χρηματοδοτικά προγράμματα όπως, το Ευρω-
παϊκό πρόγραμμα WIFI4EU και «Αντώνης Τρίτσης».
Λειτουργούμε το «myKEPlive», μέσω του οποίου οι πολίτες μπορούν να 
εξυπηρετούνται από υπαλλήλους του ΚΕΠ Ιλίου με τηλεδιάσκεψη. 
Διαθέτουμε ένα ολοκληρωμένο σύστημα αξιολόγησης και διαχείρισης των 
αιτήσεων γονέων για τους βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς του 
Δήμου και παράλληλα, on line πρόγραμμα, όπου οι γονείς καταχωρούν οι 
ίδιοι τις αιτήσεις και τα απαραίτητα δικαιολογητικά και στο τέλος ενημερώ-
νονται σε πραγματικό χρόνο για τα μόρια που έχουν συγκεντρώσει.

Περιβάλλον – Ενέργεια
Υλοποιούμε την ανάπλαση της Πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου στο κέντρο 
της πόλης, με σύγχρονες πρακτικές, εξοπλισμό και υλικά, ηλεκτροφωτισμό 

«Η υιοθέτηση καλών 
πρακτικών αποτελεί 
στρατηγική επιδίωξη 
για τον Δήμο Ιλίου»

Νίκος Ζενέτος – Δήμαρχος Ιλίου
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χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης και ειδική 
μέριμνα για την προσβασιμότητα ΑμεΑ και 
ατόμων με μειωμένη κινητικότητα.
Εξασφαλίσαμε χρηματοδότηση από το Πρά-
σινο Ταμείο για την εκπόνηση Σχεδίου Αστικής 
Προσβασιμότητας, με στόχο την εξασφάλιση 
δικτύου προσβάσιμων μετακινήσεων προς 
κοινόχρηστες και κοινωφελείς χρήσεις του 
Δήμου.
Συμμετέχουμε, κατόπιν αξιολόγησης, μαζί με 
117 Δήμους και περιφέρειες από την Ευρώπη, 
στην Αποστολή Προσαρμογή στην Κλιματική 
Αλλαγή της Ε.Ε. – EU Mission Adaptation to 
Climate Change και υπογράψαμε πρώτοι τον 
Χάρτη της Αποστολής, η οποία έχει στόχο να 
υποστηρίξει τη μετάβασή μας προς την κλιμα-
τική ανθεκτικότητα μέχρι το 2030.
Προχωράμε στην προμήθεια ολοκληρωμένου 
συστήματος δεκάδων κοινόχρηστων ηλεκτρι-
κών ποδηλάτων και εγκατάστασης σταθμών 
φόρτισης, σε συνεργασία με το Κέντρο Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας.

Ενισχύσαμε το στόλο μας την τελευταία τρι-
ετία με δεκαέξι (16) υπερσύγχρονα οχήματα 
αντιρρυπαντικής τεχνολογίας και αναμένουμε 
άλλα έντεκα (11), με στόχο την ενίσχυση του 
καθαριότητας.
Εκκινούμε Σχέδιο Φόρτισης Ηλεκτρικών Οχη-
μάτων για τη χωροθέτηση προσβάσιμων ση-
μείων επαναφόρτισης και θέσεων στάθμευσης 
ηλεκτρικών οχημάτων.
Αποκτήσαμε νέους κοινόχρηστους χώρους 
πρασίνου, παιδικής χαράς και στάθμευσης, 
συμβάλλοντας στην ψυχική υγεία και την ποι-
ότητα ζωής των πολιτών. 
Φυτεύουμε χιλιάδες εποχιακά λουλούδια σε 
δεκάδες πλατείες και κομβικά σημεία της πό-
λης και διαθέτουμε δενδροστοιχίες που αριθ-
μούν περισσότερα από 20.000 δένδρα και 154 
κοινόχρηστους χώρους.

Κοινωνική Πολιτική
Δημιουργήσαμε  το «Δίκτυο Κοινωνικής Και-
νοτομίας του Δήμου Ιλίου», μια νέα Δομή που 
παρέχει ένα σύνολο ολοκληρωμένων υπη-

ρεσιών και παρεμβάσεων αντιμετώπισης της 
φτώχειας, προώθησης της κοινωνικής έντα-
ξης και παροχής υπηρεσιών ανοιχτής ειδικής 
φροντίδας σε όλες τις κοινωνικές και ηλικιακές 
ομάδες.
Υπογράψαμε Σύμφωνο Συνεργασίας με τον 
Εμπορικό Σύλλογο Ιλίου για την προώθηση 
ευπαθών ομάδων και νέων στην εργασία, στο 
πλαίσιο του Διαδημοτικού Κοινωνικού Δικτύ-
ου «ΣΥΜΠΡΑΤΤΩ».
Εφαρμόζουμε πιλοτικά σε Δημοτικό Σχολείο 
και Δημοτικά Ιατρεία, σε συνεργασία με το Πα-
νεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, το πρωτοποριακό 
πρόγραμμα ILION PAYG, που αφορά την εγκα-
τάσταση έξυπνου προπληρωμένου μετρητή 
ηλεκτρικής ενέργειας (Pay-As-You-Go) και έχει 
σκοπό την αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώ-
χειας στον Δήμο Ιλίου.
Υλοποιούμε από 
κοινού με τους Δή-
μους Αγίων Αναρ-
γύρων-Καματερού 
και Πετρούπολης, 
το Κοινωνικό Πρό-
γραμμα «Στέγαση 
και Εργασία», για την επανένταξη ατόμων και 
οικογενειών στην κοινωνία και την εργασία. 
Θέσαμε σε εφαρμογή ένα νέο, δωρεάν πρω-
τοποριακό πρόγραμμα φυσικοθεραπείας και 
αποκατάστασης σε συνεργασία με το Ερευνη-
τικό Εργαστήριο Μυοσκελετικής Φυσικοθερα-
πείας του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, το 
οποίο στοχεύει στην ανακούφιση ασθενών με 
σπονδυλικό πόνο.
Λειτουργούμε μια νέα Κοινωνική Δομή με 
την ονομασία «Δίκτυο Αγωγής Υγείας – Φώφη 
Γεννηματά», διευρύνοντας τη λειτουργία του 
Ιατρείου Μητρικού Θηλασμού με νέες, δωρεάν 

υπηρεσίες.
Υλοποιούμε καινοτόμα υπηρεσία τηλεφρο-
ντίδας για όλο το 24ωρο, σε ηλικιωμένους, 
ανθρώπους με κινητικά προβλήματα ή αδυνα-
μία αυτοεξυπηρέτησης, που περιλαμβάνει την 
εγκατάσταση συσκευής επικοινωνίας με δυ-
νατότητα άμεσης κλήσης έκτακτης ανάγκης, 
μέσω έξυπνου ρολογιού που ο ωφελούμενος 
φοράει στο χέρι.
Ενδυναμώνουμε το Δημοτικό Κοινωνικό Πα-
νεπιστήμιο (Δη.Κοι.Π.Ι.), με την επιστημονική 
υποστήριξη του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττι-
κής, για τη διάχυση της γνώσης και την ανά-
πτυξη δεξιοτήτων των πολιτών. 
Διαθέτουμε ανοιχτή μονάδα φροντίδας για 
άτομα με άνοια σε συνεργασία με την Εταιρία 
Alzheimer Αθηνών, παρέχοντας υποστήριξη 
στους ίδιους και τις οικογένειές τους, υπηρεσίες 
έγκαιρης διάγνωσης και πρόληψης, καθώς και 
εκπαιδεύσεις για φροντιστές και επαγγελματίες.

Νεολαία
Διοργανώσαμε διακρατική συνάντηση με 
στόχο την ανταλλαγή καλών πρακτικών, εμπει-
ρίας και τεχνογνωσίας, ώστε να αντιμετωπι-
στεί πιο αποτελεσματικά το φαινόμενο της 
παραβατικότητας των νέων.
Επαναλειτουργήσαμε το Δημοτικό Συμβού-
λιο Εφήβων, έναν πρωτοποριακό θεσμό που 
πρώτος καθιέρωσε, σε πανελλαδικό επίπεδο, 
ο Δήμος Ιλίου, δίνοντας τη δυνατότητα σε μα-
θητές από Γυμνάσια και Λύκεια να καταθέσουν 
προτάσεις, να εξοικειωθούν με τις αρχές της 
Δημοκρατίας και της Αυτοδιοίκησης και να αρ-
θρώσουν δημόσιο λόγο.
Μεταφέραμε σε νέο, ανανεωμένο χώρο και 
με την προσθήκη εκατοντάδων τίτλων, την Κε-
ντρική Βιβλιοθήκη του Δήμου Ιλίου.
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Ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης εφαρμόζει καλές πρακτικές σε σχέση με τον ψηφιακό
 μετασχηματισμό των υπηρεσιών του με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών. 

Ο Δήμος Λυκόβρυσης - Πεύκης εφαρμόζει καλές 
πρακτικές σε σχέση με τον ψηφιακό μετασχημα-
τισμό των υπηρεσιών του με στόχο την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των δημοτών. 

Ο Δήμος Λυκόβρυσης - Πεύκης συγκαταλέγεται στους πρώ-
τους Δήμους που τον Νοέμβριο του 2022 υπέβαλε προτά-
σεις συνολικού ύψους 870.000€  στο Πρόγραμμα «Έξυπνες 
Πόλεις» του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Πιο συ-
γκεκριμένα οι προτάσεις αφορούν:

•	 Έξυπνες διαβάσεις πεζών φιλικές προς Άτομα με Ανα-
πηρία

•	 Έξυπνοι κάδοι απορριμμάτων
•	 Οργάνωση Γραφείου Κίνησης και διαχείριση του στό-

λου οχημάτων
•	 Έξυπνα συστήματα ηλεκτροφωτισμού σε δημοτικά 

κτίρια
•	 Εγκατάσταση έξυπνων συστημάτων μέτρησης ποιότη-

τας αέρα

•	 Συστήματα διαχείρισης αστικού πρασίνου και κοινο-
χρήστων χώρων

•	 Υλοποίηση δημοσίων δεικτών μέτρησης απόδοσης 
σύμφωνα με ISO 37122

•	 Ολοκληρωμένη υποδομή προστασίας από κυβερνοε-
πιθέσεις και παροχή συστήματος τηλεεργασίας 

•	 Κεντρική ενιαία πλατφόρμα διαχείρισης και συλλογής 
δεδομένων δράσεων ψηφιακού μετασχηματισμού του 
Δήμου

•	 Δημιουργία Διασύνδεσης  με δίκτυα υψηλής ταχύτη-
τας μεταξύ δημοτικών κτιρίων –υποδομών

Ηλεκτρονική διαχείριση εγγράφων
Τα τελευταία χρόνια με την υιοθέτηση  του πληροφοριακού 
συστήματος ηλεκτρονικής διαχείρισης εγγράφων και εργα-
σιών «ΙΡΙΔΑ» ο Δήμος μας πέρασε στην ψηφιακή εποχή της 
ηλεκτρονικής διαχείρισης εγγράφων και εργασιών.
Η «ΙΡΙΔΑ» είναι ένα σύγχρονο, αποτελεσματικό και ασφαλές 

Προτάσεις ύψους 
870 χιλ. ευρώ 

για μια 
Έξυπνη Πόλη!Αναστάσιος Μαυρίδης

Δήμαρχος Λυκόβρυσης - Πεύκης

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΛΥΚΟΒΡΥΣΗΣ - ΠΕΥΚΗΣ
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πληροφοριακό σύστημα που τα τελευ-
ταία δύο χρόνια ενίσχυσε την αποδο-
τικότητα, τη διαφάνεια, τον ιεραρχικό 
έλεγχο και τον συντονισμό των υπηρε-
σιών μας και ως εκ τούτου τη συνολική 
διοικητική ικανότητα του Δήμου, ώστε 
να ανταποκρίνεται με ταχύτητα, ακρί-
βεια και διαφάνεια στις σύγχρονες λει-
τουργικές απαιτήσεις και παράλληλα 
να επιτυγχάνει σημαντική εξοικονόμη-
ση πόρων. 
Ο Δήμος Λυκόβρυσης- Πεύκης έγινε ο 
πρώτος Δήμος στην Ελλάδα που δια-
συνδέει τις ηλεκτρονικές αιτήσεις των 
πολιτών  για την έκδοση ψηφιακών 
πιστοποιητικών με την «ΙΡΙΔΑ», που 
αφορά μεταξύ άλλων στις αιτήσεις 
για βεβαίωση μόνιμης κατοικίας, για 
πιστοποιητικό εγγυτέρων συγγενών, 
για Π.Ο.Κ για στρατολογική χρήση, για 
πιστοποιητικό εντοπιότητα, μεταδημό-
τευσης κ.α.

Προτεραιότητα στην αμφίδρομη 
επικοινωνία με τον πολίτη

Παράλληλα,  αξιοποιούμε τις νέες τε-
χνολογίες με την εφαρμογή citify, τα 
ηλεκτρονικά ραντεβού για να βελτιώ-
σουμε την αμφίδρομη επικοινωνία με 
τον πολίτη και την εξυπηρέτηση. 
Με την πλατφόρμα e-ραντεβού ανα-
βαθμίστηκε η διαδικασία ηλεκτρονικού 
προγραμματισμού επισκέψεων στις 
δημοτικές υπηρεσίες, που έχουν επαφή 
με το κοινό. Οι πολίτες που επιθυμούν 
να προσέλθουν σε υπηρεσίες του Δή-
μου Λυκόβρυσης - Πεύκης για να διεκ-
περαιώσουν υποθέσεις τους μπορούν 
πλέον εύκολα και γρήγορα να κλεί-
νουν το ραντεβού τους στην ηλεκτρο-
νική διεύθυνση: https://likovrisipefki.
irantevou.gr/ Συγκεκριμένα, ο ενδιαφε-
ρόμενος πολίτης  κάνοντας χρήση των 
κωδικών taxisnet που διαθέτει, μπορεί 
να επιλέγει την υπηρεσία για την οποία 
θέλει να εξυπηρετηθεί, να ενημερώνε-

ται για τα έγγραφα ή τα δικαιολογητικά 
που θα πρέπει να έχει μαζί του και να δι-
ευκρινίζει χρήσιμες πληροφορίες. Έτσι, 
τα αρμόδια στελέχη του Δήμου είναι 
καλύτερα προετοιμασμένα για την τα-
χύτερη ολοκλήρωση της διαδικασίας. 
Προβλέπεται ακόμα και η διαδικασία 
ηλεκτρονικής ακύρωσης του ραντεβού 
και ο επαναπροσδιορισμός του.

Συνδυασμός πρακτικών για
 ποιοτικότερη καθημερινότητα

Με στόχο την καλύτερη ενημέρωση 
και εξυπηρέτηση του πολίτη o Δήμος 
Λυκόβρυσης – Πεύκης εφάρμοσε μιας 
σειρά από πολιτικές. Μεταξύ άλλων: 
• Αντικαταταστήσαμε τις πινακίδες ενη-
μέρωσης των κατοίκων με πληροφο-
ριακές πινακίδες νέας τεχνονολογίας 
led. Η προμήθεια και εγκατάσταση 4 
πινακίδων είναι έργο προϋπολογισμού 
30.000€ που ολοκληρώθηκε τον Δε-
κέμβριο του 2021. Τοποθετήθηκε μια 
στην Κεντρική Πλατεία της Λυκόβρυ-
σης, μια στο Κέντρο της Πεύκης (Πλα-
τεία Σοφούλη) και σε δύο νέα σημεία σε 
Πλατεία Δημοκρατίας και στην Παιδική 
Χαρά  στις οδούς Βύρωνος και Αγωνι-
στών.
• Ψηφιοποιήσαμε με ίδιους πόρους 
μεγάλο μέρος των αρχείων του Δήμου 
μας για την ταχύτερη εξυπηρέτηση των 
πολιτών και εγκαταστήσαμε πλατφόρ-
μα ηλεκτρονικής διαχείρισης και δια-
κίνησης των εγγράφων του Δήμου, με 
στόχο την μείωση της γραφειοκρατίας, 
και την βελτιστοποίηση των παρεχό-
μενων υπηρεσιών προς τους πολίτες. 
Συνεχίζουμε με την ψηφιοποίηση των 
αρχείων ΥΔΟΜ (Υπηρεσία Δόμησης)
• Επιπλέον αξιοποιούμε κάθε δυνατό-
τητα προκειμένου να βελτιώσουμε τις 

δυνατότητες των δύο ΚΕΠ του Δήμου 
μας. Εντάχθηκαν νέες διαδικασίες, 
όπως η υποδοχή αιτήσεων μέσω θυ-
ρίδας, η Έκδοση Ευρωπαϊκής Κάρτας 
Ασφάλισης, η Ηλεκτρονική υποβολή 
αιτημάτων ΕΟΠΠΥ, η Πύλη ψηφιακών 
υπηρεσιών δικαστηρίων (ΣΟΛΩΝ), η 
Διεκπεραίωση – Διαχείριση ραντεβού  
Εμβολιασμού και η Έκδοση πιστοποι-
ητικού στρατολογικής κατάστασης 
μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Επί-
σης τα ΚΕΠ  εντάχθηκαν στο δίκτυο 
του myKEPlive προσφέροντας στους 
πολίτες ένα επιπλέον εργαλείο για την 
πιο άμεση και πιο άνετη εξυπηρέτησή 
τους.  Μέσα από το myKEPlive οι πολί-
τες μπορούν να συνομιλούν μέσα από 
βιντεοκλήση με υπαλλήλους ΚΕΠ, διεκ-
περαιώνοντας τις υποθέσεις τους από 
την άνεση και την ασφάλεια του σπι-
τιού ή του γραφείου.
Υποβάλαμε πρόταση ένταξης στην 
πρόσκληση του Προγράμματος «Αντώ-
νης Τρίτσης» του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών στον Άξονα Προτεραιότητας 
ΨΗΦΙΑΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ με 4 υποέργα: α) 
για την καταπολέμηση της εξάπλωσης 
της πανδημίας και την ανάπτυξη ευ-
φυών εφαρμογών β) Νέες Ψηφιακές 
Υπηρεσίες γ. Προστασία από φυσικές 
καταστροφές» και δ) Παροχή υπηρε-
σιών ψηφιοποίησης και ανάπτυξη πλη-
ροφοριακών συστημάτων για την ενί-
σχυση της διοικητικής ικανότητας των 
Τεχνικών Υπηρεσιών και του Τμήματος 
Πολεοδομίας με συνολικό προϋπολογι-
σμό 1.029.565,80€.

Συνεχίζουμε με στόχο κάθε ημέρα να 
γινόμαστε καλύτεροι στη λειτουργία 
του Δήμου, οικοδομώντας παράλληλα 
μια έξυπνη πόλη του μέλλοντος.
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Επιδιώκουμε κάθε διευκόλυνση στη ζωή των πολιτών μας, 
«ακούγοντας» στο πλευρό του συνδημότη-κατοίκου της 
πόλης μας, την αγωνία και τις ανάγκες του.
Άλλωστε, η καθημερινότητα των συμπολιτών μας, είναι μια 

καθημερινή μάχη, μια αδιάκοπη δοκιμασία για την επίλυση των 
προβλημάτων τους και εν τέλει, το κατ’ εξοχήν κριτήριο του έρ-
γου της Δημοτικής Αρχής.  
Ως εκ τούτων, η καθαριότητα και η κοινωνική πολιτική βρίσκονται 
στο επίκεντρο της προσπάθειας μας. Αποτελούν την προμετωπί-
δα της μέριμνας μας.
	
Το έργο καθαριότητας εί-
ναι μια καθημερινή σκλη-
ρή μάχη 
Ιδιαίτερα για την καθαρι-
ότητα, από την πρώτη… 
ώρα της θητείας μας, προ-
χωρήσαμε στις απαραίτη-
τες ενέργειες και δράσεις 
για να αυξήσουμε την απο-
τελεσματικότητα μας.
Νέος εξοπλισμός, αλλαγή 
δρομολογίων αποκομιδής, 
επανεξέταση της λειτουργίας της υπηρεσίας καθαριότητας και 
λειτουργία της σε νέες βάσεις, νέο σύστημα επόπτευσης και πα-
ρακολούθησης της κατάστασης στις γειτονιές.
Συντάσσουμε το νέο κανονισμό καθαριότητας της πόλης, που θα 
απαντάει στις ανάγκες του σήμερα!
Πρόκειται άλλωστε για μια διαρκή καθημερινή μάχη για την κα-
θαρή, υγιή πόλη. Δεν μπορεί ποτέ μια Δημοτική Αρχή να επικαλε-
στεί την ακέραια επιτέλεση του έργου καθαριότητας της πόλης.
Οι υπηρεσίες καθαριότητας μοχθούν αδιάκοπα στην υπηρεσία 
του πολίτη. Πρέπει όμως και οι πολίτες να αντιληφθούν ότι επι-
βάλλεται να στέκονται αρωγοί στην προσπάθεια για την καθαριό-
τητα της πόλης μας, όπως ακριβώς συμβαίνει στις εστίες μας. Στα 
σπιτικά μας.

Προωθούμε τα εκπαιδευτικά προγράμματα στα σχολεία
Εμείς στο Παλαιό Φάληρο «τρέχουμε», δίνοντας μεγάλη βαρύτη-
τα ως Δημοτική Αρχή, στα εκπαιδευτικά προγράμματα στα σχο-
λεία. Για να εμφυσήσουμε στη νέα γενιά την καινούρια νοοτροπία 
της ανακύκλωσης, της περιβαλλοντικής συνείδησης!
Εσχάτως προχωρήσαμε στην τοποθέτηση νέων «έξυπνων βυθιζό-
μενων κάδων» στο κέντρο της πόλης, ενώ συνεχίζεται η επέκταση 
του συστήματος ανακύκλωσης με νέες δυνατότητες. Καθημερινά 
κάνουμε πράξη το όραμα μας για την υιοθέτηση των αρχών της 
κυκλικής οικονομίας, την «πράσινη» διαχείριση των απορριμμά-
των, την προώθηση της ανακύκλωσης και τη χωριστή συλλογή 
των βιο-αποβλήτων.

Προτεραιότητα τα θέματα υγείας και κοινωνικής αρωγής
Με την λειτουργία των δομών κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγ-
γύης «Βοήθεια στο σπίτι», το «Κοινωνικό Παντοπωλείο» και «Κοι-
νωνικό Συσσίτιο»και μέσα από μια άριστη οργάνωση των υπηρε-
σιών μας, στηρίζουμε έμπρακτα και ουσιαστικά τους αδύναμους 
και ευάλωτους συμπολίτες μας.

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ

Γιάννης Φωστηρόπουλος
Δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου

Ως Δημοτική Αρχή Παλαιού Φαλήρου δίνου-
με έμφαση τα τελευταία 2,5 χρόνια, κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας και των λογής συ-
νεπειών της, στην καθημερινότητα των πο-
λιτών, με στόχο να διατηρήσουμε την κανο-
νικότητα, επισημαίνει ο Δήμαρχος Παλαιού 
Φαλήρου, Γιάννης Φωστηρόπουλος.

Αδιάκοπη 
προσπάθεια 

για την 
καθημερινότητα 

των πολιτών
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Τα κοινωνικά μας συσσίτια υποστηρί-
ζουν τουλάχιστον 500 άπορους συμπο-
λίτες μας ενώ και το κοινωνικό μας πα-
ντοπωλείο λειτουργεί με ασφαλείς και 
διαφανείς μηχανισμούς συλλογής των 
διαφόρων ειδών ένδυσης, υπόδησης και 
τροφίμων που συγκεντρώνει ο Δήμος 
μας. 
Η πόλη μας, έτυχε πρόσφατα μιας σπου-
δαίας διεθνούς διάκρισης, που τιμά και 
την Ελλάδα, καθώς το Παλαιό Φάληρο 
έγινε ο δεύτερος μόλις Δήμος που αξιο-
λογείται και βραβεύεται με πιστοποιητι-
κό του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας.
Ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου εντάχθηκε 
με κάθε επισημότητα στην μεγάλη «οι-
κογένεια» του Π.Ο.Υ., λαμβάνοντας την 
επίσημη Πιστοποίηση για το Ευρωπα-
ϊκό Δίκτυο Υγιών Πόλεων. Αφορά στις 
πολιτικές-πρακτικές της Δημοτικής μας 
Αρχής, εξελιγμένες, διευρυμένες και 
προσαρμοσμένες στο πλάνο της Παγκό-
σμιας Στρατηγικής για την Υγεία. Τον πιο 
ευαίσθητο τομέα στο ευρύτερο πλαίσιο 
δράσεων της άσκησης κοινωνικής μέ-
ριμνας που εφαρμόζουμε ιδιαίτερα τα 
τελευταία 3,5 χρόνια, με συνέπεια και 
επιμονή.

Πρόγραμμα SMART BEAR
Σε εξέλιξη βρίσκεται, εξάλλου, το πρωτο-
ποριακό για την Ελλάδα, ευρωπαϊκόπρό-
γραμμα SMARTBEAR, το οποίο αποσκο-
πεί στην υγιή γήρανση του πληθυσμού 
μέσω της χρήσης προηγμένων μεθόδων 
αγωγής υγείας με την βοήθεια νέων τε-
χνολογιών. Απευθύνεται σε συμπολίτες 
μας ηλικίας +65 ετών.
Οι υπηρεσίες υγείας και πρόνοιας του 
Δήμου μας, επίσης, εδραιώνονται συ-
νεχώς στη συνείδηση των συμπολιτών 
μας, ως σημαντικός μηχανισμός πρό-

ληψης και προαγωγής υγείας μέσα από 
δράσεις για παιδιά, εφήβους, ενήλικες, 
ηλικιωμένους, εκστρατείες ενημέρωσης, 
ομιλίες και σεμινάρια. Πάντα σε συνεχή 
συνεργασία με τον Ε.Ο.Δ.Υ., τον  Ελληνι-
κό Ερυθρό Σταυρό, τον Ιατρικό Σύλλογο 
Αθηνών και το Εθνικό Διαδημοτικό Δί-
κτυο Υγειών Πόλεων.

Τεχνικές υποδομές – LED – 
Έργα για την ενεργειακή κρίση

Όσον αφορά τις υποδομές μας, κινούμα-
στε με ένα πολυδιάστατο τεχνικό πρό-
γραμμα προς όλες τις κατευθύνσεις, με 
ανακατασκευές, επισκευές και διαμορ-
φώσεις, με τις απαιτούμενες παρεμβά-
σεις, ώστε να προσθέτουμε διαρκώς νέα 
λιθαράκια στη δημιουργία σύγχρονης 
πόλης, με «όρους υψηλού επιπέδου ποι-
ότητας ζωής».
Στο «καυτό», επίκαιρο θέμα της ενερ-
γειακής κρίσης και των επιπτώσεών της 
στην καθημερινότητα, προχωρήσαμε 
έγκαιρα και αποτελεσματικά.
Βρίσκεται εν εξελίξει, πλήρης σταδιακή, 
κλιμακούμενη αντικατάσταση του πα-
λαιού οδοφωτισμού της πόλης με 3.500 
νέους λαμπτήρες.
Αντικαταστούμε τον παλαιό οδοφωτι-
σμό και τοποθετούμε  φωτιστικά σώμα-
τα  τύπου LED με στόχο την αναβάθμιση 
του παλαιωμένου δικτύου ηλεκτροφωτι-
σμού της πόλης, επιτυγχάνοντας σαφώς 
καλύτερη ποιότητα φωτισμού, καθώς  
και την εξοικονόμηση πόρων και ενέρ-
γειας η οποία μπορεί να φτάσει ακόμα 
και στο 60%!
Παράλληλα, μέσω ειδικής πλατφόρμας 
διαχείρισης, προσαρμόζουμε τη φωτει-
νότητα των φωτιστικών σωμάτων, φτά-
νοντας σε εξοικονόμηση που μπορεί να 
φτάσει το 80%,με ακόμα μεγαλύτερα 
ορατά και μετρήσιμα περιβαλλοντικά 

και οικονομικά οφέλη. 
Ελέγξαμε και περιορίσαμε την ενεργεια-
κή κατανάλωση στα δημοτικά κτίρια και 
τις υποδομές, επιτυγχάνοντας τον μήνα 
Ιούλιο (που ήταν ο πρώτος εφαρμογής), 
μείωση κατανάλωσης 4,5% ενώ τον Αύ-
γουστο πετύχαμε 11,5% και τον Σεπτέμ-
βριο φτάσαμε στο 22%. Μέσο όρο στο 
Δημαρχείο μας, τους τρεις αυτούς τελευ-
ταίους μήνες, καταφέραμε μείωση κατα-
νάλωσης 11,24% ενώ στο  Δημοτικό μας 
Αθλητικό Κέντρο, το όφελος μεσο-σταθ-
μικά, ήταν 24%.

Χρηματοδότηση νέων έργων
Αφιερώνουμε χρόνο και προσπάθεια, 
σχεδιάζοντας,μελετώντας και – εν τέλει - 
εξασφαλίζοντας τις απαραίτητες χρημα-
τοδοτήσεις για τα μεγάλα έργα που έχει 
ανάγκη η πόλη.
Μπαίνουν σε τροχιά υλοποίησης δύο 
σημαντικά έργα στην πόλη μας που θα 
αλλάξουν για πάντα την εικόνα της:

•	 Η ανακαίνιση του «στρογγυλού» 
κτιρίου Φλοίσβου και του περιβάλ-
λοντος χώρου του, 

•	 Και το μεγάλο υπόγειο παρκινγκ στο 
πάρκο του Φλοίσβου για το οποίο 
ήδη ανακοινώθηκε η έγκριση της 
χρηματοδότησης του.

Προχωρήσαμε επίσης στην μεγάλη ανά-
πλαση του παραλιακού μας μετώπου, 
την βελτίωση των υποδομών της παρα-
λίας μας και την αισθητική της αναβάθ-
μιση κάτι που είναι πλέον ορατό σε κάθε 
πολίτη και επισκέπτη.
Με την στήριξη και την συστράτευση  
όλων - δημοτών, εργαζομένων, εθελο-
ντών - στο Παλαιό Φάληρο τα καταφέ-
νουμε. Και συνεχίζουμε… Με όρεξη για 
δουλειά, με διαφάνεια, με εξωστρέφεια 
καιμε τον δημότη σε πρώτο πλάνο.

«Οι υπηρεσίες υγείας 
και πρόνοιας του Δήμου 

εδραιώνονται συνεχώς στη 
συνείδηση των συμπολιτών 

μας, ως σημαντικός 
μηχανισμός πρόληψης και 

προαγωγής υγείας».
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

Υπεγράφη η εργολαβική σύμβαση για την 
αποκατάσταση και ανακαίνιση

του παλαιού Δημοτικού Σχολείου Παλαιάς 
Φώκαιας.

Ένα έργο που συνδέει το Μικρασιάτικο παρελθόν της 
Παλαιάς Φώκαιας με το μέλλον της περιοχής μπαίνει 
άμεσα σε τροχιά υλοποίησης καθώς υπεγράφη, στις 
24 Νοεμβρίου, η εργολαβική σύμβαση για την «Απο-

κατάσταση – ανακαίνιση του παλαιού Δημοτικού Σχολείου 
Παλαιάς Φώκαιας και διαμόρφωση περιβάλλοντα χώρου»,  
μεταξύ του δημάρχου Σαρωνικού Πέτρου Φιλίππου και της 
εταιρείας GreenConstruction A. Τ. Ε.
Το έργο συνολικού κόστους 624.202,88 ευρώ χρηματοδοτεί-
ται από πόρους της Περιφέρειας Αττικής και σύμφωνα με τη 
σύμβαση η αποπεράτωσή του θα γίνει εντός τριακοσίων εξή-
ντα πέντε ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία υπο-
γραφής της σύμβασης.
«Βάζουμε τα θεμέλια για την πραγματοποίηση ενός ονείρου 
χρόνων. Η ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και η 
διατήρηση της ιστορικής μνήμης όταν συνδυάζονται με έργα 
βελτίωσης της καθημερινότητας των παιδιών μας στα σχο-

λεία, αποτελεί για εμάς στόχο και υποχρέωση», σημείωσε ο 
δήμαρχος Σαρωνικού Πέτρος Φιλίππου κατά την τέλεση του 
αγιασμού για την έναρξη των εργασιών, τη Κυριακή 4 Δεκεμ-
βρίου. 
Από την πλευρά του ο χωρικός αντιδήμαρχος Π. Φώκαιας και 
αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών, Γιάννης Κυριακόπουλος, 
με την ευθύνη του οποίου ολοκληρώθηκαν οι μελέτες και οι 
διαδικασίες υλοποίησης του έργου τόνισε: «Σήμερα είμαστε 
ιδιαίτερα ικανοποιημένοι γιατί αποδεικνύουμε για μια ακόμη 
φορά ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός για την αλλαγή της φυσι-
ογνωμίας του δήμου μας υλοποιείται. Τα λόγια μετατρέπονται 
σε έργα ζωτικής σημασίας για την περιοχή».
Σημειώνουμε ότι η αρχική μελέτη για το έργο είχε χρηματοδο-
τηθεί από τον κ. Αθανάσιο Μαρτίνο.
Το παλαιό Δημοτικό Σχολείο Π. Φώκαιας είχε δημιουργηθεί τo 
1932 από πρόσφυγες που ήρθαν στην περιοχή από την Πα-
λαιά Φώκαια Μικράς Ασίας, μετά τον ξεριζωμό του 1922.

Πέτρος Φιλίππου – Δήμαρχος Σαρωνικού

Έργα με 
κοινωνικό πρόσημο
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Παρουσιάστηκε στο Μουσείο Βορρέ μπροστά σε 
πλήθος κόσμου το βιβλίο του Πέτρου Φιλίππου – 
Αγγέλου, “Ανάλεκτα από τα χειρόγραφα Χρίστου 
Ν. Πέτρου Μεσογείτη (1909-1944)”

Το νέο βιβλίο του με τίτλο “Ανάλεκτα από τα χειρόγραφα 
Χρίστου Ν. Πέτρου Μεσογείτη (1909-1944)”, παρουσίασε 
την Κυριακή 13 Νοεμβρίου στο Μουσείο Βορρέ ενώπιον 
πλήθους φίλων, ακαδημαϊκών, εκπροσώπων του Κοι-
νοβουλίου και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ο δήμαρχος 
Σαρωνικού Πέτρος Φιλίππου. Το βιβλίο που αποτελεί 
έκδοση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καλυβίων, προλόγι-
σε με ιδιαιτέρως θερμά λόγια ο τέως Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας, ακαδημαϊκός, καθηγητής Προκόπιος Παυλό-
πουλος που εξήρε την πορεία, την προσωπικότητα και το 
συγγραφικό έργο του συγγραφέα. Εισηγήσεις πραγματο-
ποίησαν ο Αναπληρωτής Καθηγητής Γλωσσολογίας του 
ΕΚΠΑ Νικόλαος Παντελίδης και η τέως Διευθύντρια του 
Κέντρου Ερεύνης Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας 
Αθηνών Αικατερίνη Πολυμέρου-Καμηλάκη ενώ  τη συζή-
τηση συντόνισε ο δημοσιογράφος Ανδρέας Ροδίτης. Την 
εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του και χαιρέτισε ο 
Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλά-
δος κ.κ. Ιερώνυμος Β΄.
«Είμαι πραγματικά συγκινημένος που βλέπω τόσους φί-
λους απ’ όλα τα Μεσόγεια και την Ανατολική Αττική. Σας 
ευχαριστώ πάρα πολύ που είστε σήμερα εδώ σε μια εκ-
δήλωση που αποτελεί, κατά τη γνώμη μου, συνεισφορά 
στην ανάδειξη της ιστορίας, της λαογραφίας και της αρ-
χαιολογίας της περιοχής», σημείωσε αρχικά ο Π. Φιλίπ-
που καλωσορίζοντας τους παριστάμενους.
Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο κ. Προκόπιος Παυλόπουλος 
που υπογράμμισε ότι αν και με τον συγγραφέα ανήκουν 
σε διαφορετικούς πολιτικούς χώρους, αυτό δεν εμπόδι-
σε να αναπτυχθεί μεταξύ τους μια συνεργασία ανέφελη 
και μια φιλία ειλικρινής. «Εκτίμησα στον Πέτρο Φιλίππου 
ότι είναι ένας ελεύθερος άνθρωπος. Ένας άνθρωπος που 
η μακρά πορεία του στην πολιτική δεν τον εμπόδισε να 
ασχοληθεί με τις επιστήμες, με την αρχαιολογία, την ιστο-

Ανάλεκτα 
του Χρίστου Πέτρου Μεσογείτη

ρία και τη λαογραφία. Είναι ένας πνευματικός άνθρωπος που θα 
μπορούσε να έχει ακολουθήσει ακόμη και ακαδημαϊκή πορεία», 
υπογράμμισε. Αναφερόμενος στο θέμα του βιβλίου, δηλαδή 
στον εκπαιδευτικό Χρίστο Πέτρου – Μεσογείτη, τόνισε ότι μέχρι 
τα 35 του χρόνια πρόσφερε έργο που δύσκολα θα μπορούσε να 
δημιουργηθεί ακόμη και σε ολόκληρη ζωή. 
Στην εισήγησή του ο συγγραφέας, Πέτρος Φιλίππου, έκανε εκτε-
νή αναφορά στην πλούσια επιστημονική παρακαταθήκη του 
Χρίστου Πέτρου, που αποτέλεσε αφορμή για τη συγγραφή τριών 
ξεχωριστών τόμων: Ο πρώτος εκδόθηκε το 1984 με τίτλο «Άπα-
ντα Χρίστου Πέτρου-Μεσογείτη 1909-1944», με υλικό από όσα 
χειρόγραφα είχαν ανευρεθεί μέχρι τότε. Το 2012, εκδόθηκε ένας 
δεύτερος τόμος με τίτλο «Ημερολόγιο ελληνο-ιταλικού πολέμου» 
που βασίστηκε στις σημειώσεις που ο ίδιος είχε κρατήσει, κατά 
τη διάρκεια του πολέμου, σε επτά μικρά τετράδια. Ο Μεσογείτης 
μιλώντας και ιταλικά και αρβανίτικα εκτελούσε τότε χρέη μετα-
φραστή και καθώς του είχαν επιτρέψει να χρησιμοποιεί φωτο-
γραφική μηχανή, διέσωσε πλούσιο υλικό από την παρουσία του 
στο αλβανικό μέτωπο.
«Ο τρίτος τόμος είναι αυτός που παρουσιάζουμε σήμερα. Δημι-
ουργήθηκε από το αρχείο που παρέδωσε ο ανιψιός του Χρίστου 
Πέτρου, Χρήστος Δημητρίου, στην Δημοτική Βιβλιοθήκη Καλυβί-
ων», υπογράμμισε ο Π. Φιλίππου.
Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν, μεταξύ άλλων, οι βουλευτές Γ. 
Βλάχος και Ν. Αθανασίου, οι δήμαρχοι Παιανίας Ισίδ. Μάδης και 
Γέρακα-Παλλήνης Θ Ζούτσος, οι αντιδήμαρχοι Δήμου Σαρωνικού 
Χ. Γκίνης, Γ. Κυριακόπουλος, Ευάγγ. Ζεκάκος και Θ. Καραγιάννης, 
πλήθος εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης και πολιτιστι-
κών φορέων.
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Εις Μνήμην

Θερμά συλλυπητήρια για Χ. Σκούρτη και Α. Σύρμα

Το Δ.Σ. της Ένωσης Δημάρχων Αττικής, 
εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια 
στην οικογένεια του εκλιπόντος πρ. Δη-
μάρχου Χολαργού Χαράλαμπο Σκούρτη.
Ο Χαράλαμπος Σκούρτης, Δήμαρχος Χο-
λαργού επί 20 χρόνια, άφησε στις επό-
μενες γενεές, σημαντική παρακαταθήκη 
ήθους και κοινωνικής προσφοράς  με το 
έργο του, τη ζωή του και την αυτοδιοικη-
τική του πορεία.
Η τιμητική διάκριση, που του απονεμήθη-
κε το 2017, από την Ένωση, σηματοδοτεί 
την καθολική αναγνώριση αυτού του έρ-
γου από τους συναδέλφους του, της Αυ-
τοδιοίκησης. Ας είναι αιωνία η μνήμη του.

     Εν συντομία
•	 Επίτιμος Δήμαρχος Χολαργού
•	 Γεννήθηκε στη Μυτιλήνη, όπου και τελείωσε το Γυμνάσιο. Πατέρας 

του ο Παναγιώτης Σκούρτης, αξιωματικός της χωροφυλακής (Υπο-
στράτηγος ε.α.).

•	 Το 1952 εγκαθίσταται με την οικογένειά του, όπου – στο πατρικό του 
σπίτι – έζησε ως τον θάνατό του.

•	 Απόφοιτος του ΕΚΠΑ εργάστηκε σαν οδοντίατρος στην Αθήνα στο 
επί της οδού Ακαδημίας ιατρείο του.

•	 Υπηρέτησε – σημαιοφόρος – στο Πολεμικό Ναυτικό.
•	 Το 1974 εκλέγεται – πρώτος σε σταυρούς – Δημοτικός Σύμβουλος 

για δύο τετραετίες και το 1982 εκλέγεται με το ΠΑΣΟΚ Δήμαρχος Χο-
λαργού.

•	 Μετά από 5 τετραετίες θητείας αποσύρεται οικειοθελώς το 2002.
•	 Επί πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη εκλέγεται αριστίνδην Δημοτικός 

Σύμβουλος με το ψηφοδέλτιο του Πάνου Δεμερτζή. Συνολικά υπη-
ρέτησε την Τ.Α. επί 32 χρόνια.

•	 Για αρκετό διάστημα διετέλεσε Πρόεδρος στον Σύνδεσμο Προστα-
σίας και Ανάπτυξης του Υμηττού (ΣΠΑΥ). Επίσης ως εκπρόσωπος της 
Τ.Α. θήτευσε ως μέλος Διοικητικού Συμβουλίου στα Νοσοκομεία Γ. 
Γεννηματάς, Σωτηρία και Παίδων στο Γουδί.

•	 Αναγνωρίζοντας το άκρως σημαντικό του έργο (ΚΑΠΗ – Δημοτικά 
Ιατρεία – Δημαρχικό Μέγαρο με Αμφιθέατρο, Νεκροταφείο κ.α.) 
οι Δήμαρχοι, που τον διαδέχθηκαν καίτοι  άλλων παρατάξεων τον 
τίμησαν δεόντως: Ο κ. Δημήτρης Νικολάου τον ανακήρυξε επίτιμο 
Δήμαρχο Χολαργού το 2005 ο δε Ηλίας Αποστολόπουλος ονόμασε 
το Δημαρχείο «Κτήριο Χαράλαμπος Σκούρτης».

•	 Η κηδεία του έγινε δημοτική δαπάνη. Ο τοπικός τύπος τον απεκά-
λεσε Δήμαρχο του ήθους, της σεμνότητας, εμβληματικό Δήμαρχο, 
αρχιτέκτονα του Χολαργού κ.α.

•	 Έφυγε από τη ζωή χτυπημένος για χρόνια από καρκίνο απολαμβά-
νοντας όμως τη στοργή της συζύγου του Λιούμπας, των παιδιών 
τους και των εγγονών τους παράλληλα με την αγάπη των κατοίκων 
του Χολαργού ανεξάρτητα από πολιτική τοποθέτηση, γιατί κι εκεί-
νος δεν τους αντιμετώπισε ποτέ ανάλογα με τα πολιτικά τους φρο-
νήματα. Σήμερα αναπαύεται στο Νεκροταφείο, που ο ίδιος έκανε 
πριν 30 χρόνια. Στην πλάκα του τάφου του διαβάζουμε «Αρχή άνδρα 
δείκνυσι».

Τα Μέλη της  Ένωσης Δημάρχων Αττικής (ΕΝ.Δ.Α.) 
καθώς και η Τοπική Αυτοδιοίκηση θρήνησαν την 
απρόσμενη απώλεια από τη ζωή του Δημάρχου 
Άγγελου Σύρμα.
Το Δ.Σ. της ΕΝ.Δ.Α. σε έκτακτη συνεδρίασή του 
εξέδωσε το παρόν ψήφισμα:
Μας προξένησε θλίψη η απώλεια του εξέχοντος 
στελέχους της, και μέλος του Δ.Σ. αυτής, του συ-
ναδέλφου Άγγελου Σύρμα,  ενός ανθρώπου  - μιας 
προσωπικότητας που άφησε στη γήινη πορεία του 
μέχρι σήμερα σπουδαίο αυτοδιοικητικό έργο. 

Ως Δήμαρχος του Δήμου Αυλώνος επί σειρά ετών 
(2002 – 2010)  ήταν πρωτοπόρος σε έργα και πρω-
τοβουλίες που ωφέλησαν εξαιρετικά την πόλη του 
και τους συμπολίτες του. Αφιέρωσε το μεγαλύτερο 
μέρος της ζωής του στα κοινά, αφήνοντας το θε-
τικό του στίγμα  κατά γενική ομολογία για πάντα. 
Από πλευράς μας, ως συνάδελφοί του και συνερ-
γάτες – μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Ένωσης Δημάρχων Αττικής, τον φίλο Άγγελο τον 
καλό οικογενειάρχη και τον δημιουργικό πολίτη, 
θα τον θυμόμαστε για πάντα και για όλα, κυρίως 
όμως για το ήθος του, την ανθρωπιά του, την στα-
θερή βούλησή του και την αποτελεσματικότητά 
του. 
Εκφράζουμε θερμά συλλυπητήρια στην αγαπημέ-
νη σύζυγό του Μαριάννα και σε όλους τους οικεί-
ους του. 
Οι συνδημότες και συνδημότισσες του θα τον θυ-
μούνται με αγάπη και εμείς οι συνάδελφοί του με 
θαυμασμό, εκτίμηση και αγάπη, με το παράπονο 
ότι έφυγε νωρίς απρόσμενα και ξαφνικά.  Είχε πολ-
λά ακόμα να προσφέρει. Για το λόγο αυτό αισθα-
νόμαστε ακόμη μεγαλύτερη θλίψη και οδύνη. 
Καλό σου ταξίδι αγαπημένε μας Άγγελε. 
Το Δ.Σ. της Ένωσης αποφάσισε ομόφωνα να πα-
ραστεί και να εκπροσωπηθεί δεόντως στην εξόδιο 
ακολουθία που θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 
6 Νοεμβρίου 2022 και ώρα 12.00 στον Ιερό Ναό 
Αγίου Αντωνίου Αυλώνα. Να κατατεθεί στεφάνι 
στη μνήμη του. 

Χαράλμπος Σκούρτης   Άγγελος Σύρμας   
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Στις Πρέσπες
και στο Σπήλαιο του Δράκου

Στις Πρέσπες
και στο Σπήλαιο του Δράκου

Αποδράσεις της Ένωσης Δημάρχων // Ταξίδι στην Καστοριά
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Αποδράσεις της Ένωσης Δημάρχων // Ταξίδι στην Καστοριά

Την Καστοριά επισκέφθηκε η Ένωση Δημάρχων Αττικής σε μία εξόρμηση μακριά από το κλεινόν άστυ
για αναψυχή και σύσφιξη των σχέσεων διαλόγου των μελών της,

αλλά και συνεισφοράς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.
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